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TELEFUNKENRORENS 
FRAMGÅNG 

De största svenska radiofab ikanterna såsom 
Svenska Radio A.,B., A.,B. Baltic Radio, Stern 
&. Stern A.,B. m. fl., hava efter ingående labo, 
ratorieprov bestämt sig för att till stundande 
säsong i största utsträckning använda Telefunken= 
rör för sina mottagare. Orsaken till Telefunken, 
rörens framgångar är att de visat 

STtiRSTA JÄMNHET 
STtiRSTA KLANGRENHET 

STtiRSTA LIVSLÄNGD 
.För varje förbrukare av radiorör blir det därför 
mest ekonomiskt, att använda sig av de världs, 
berömda 

TELEFUNKENRCREN 
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DUBBELKO N E N. 
Beskrivning över en konhögtalare av ny typ, 

som med ypperlig reproduktionsförmåga 

förenar fördelen att vara billig. 

D 
et är glädjande att kunna konstatera huru­
som icke blott allmänheten , utan även fa­
brikanterna inom radiobranschen, med var­

je dag 50111 går, allt mera inriktar s ig på den goda 
reproduktionsförmågan S0111 en radioanläggnings 
förnämsta egenskap. Det mest synbara beviset här­
för är, \-ad fabrikationen beträffar, utan tvivel de 
stora framsteg 50111 gjorts inom högtalarområdet. 
Genom att blott jämföra ett gott magnetsystem av 
i dag med ett av marknadens första kan mall bilda 
s ig en god uppfattning 0 111 det arbete på förbätt­
ringar, som nedlagts i fabrikernas laboratorier och 
det behövs ingalunda ca musikaliskt öra för att 
märka skillnaden i reproduktionsförmåga mellan 
en modern konhögtalare och en, som för ett par är 
seda n ansågs som det bästa, marknaden då kunde 

prestera. 

Då "i för c:a ett är sedan lancer~de skärmhög­

talaren, "äckte denna läsekretsens odelade bifall. 

Den "isade s ig besitta en förmåga att reproducera 

de läga frekvenserna på ett sätt, SOI11 fä av mark­

nadens dåvarande högtalare och v.ar i betraktande 

av tillverkningskostnaderna u tan konkurrens. Den 

hade ett fel, nämligen att va ra något spröd i tonen 

"id de högsta frek,'enserna, vilket, som vi senare 

genom mätningar och experiment funnit, i huvud­

sak berodde pA. att det använda magnetsystemet ej 

var tilh'äekligt kraftigt. En annan sak, som kan­

ske a" en eller annan ansågs som ett fel, var, att 

den onekligen var något skrymmande, 

Den s istnåmnda olägenheten kan nog även i ' nå­

gon mån tilh'itas den här nedan beskrivna högta­
laren, men torde vid sid.an av dess ypperliga akus-
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tiska egenskaper "ara en faktor av mindre bety­
denhet. 

Dubbelkonen är ingen ny ide, utan den har tvärt-
0111 varit känd ganska länge och ä,'cn med stor 
framgång utnyttjats kommersiellt. Vi hava sedan 
ett par månader tillbaka experimenterat med en 
mängd koner av olika storlekar och djup i förening 

med magnetsystem av 

ol ika slag under samti­

digt aktgi"ande på, att 

tillverkningen m!lste va­

ra s!l enkel , att ,"em som 

helst kan utföra den. De 

resultat, "i hän'id kom­

mit till äro i korthet föl­

jande: 

200 

som den här beskrivna , men bakre konens topp­
diameter var 3\'sc\"ärt större (c:a 38 CI11.). Detta 
membran ("ilket ,-ar tilh'crka t aven styvare kar­
tong) ga\" visserligen en reproduktion, bättre än 
den, SOI11 erhölls 3" de enkla konerna, men de låga 
tonerna komma ej fram i önskad utsträckning, v il­
ket berodde på, att upphängitingen var allt för 

o 

o 

--\ o 

stum. Heproc1ukt ionen 

verkade dessutom vid di­

rekt jämförelse med en 

Western Electric högtala­

re (dubbelkon) mindre 

fyllig. 

Små enkla koner, an­

tingen fritt upphängda 
eller också med kanterna 

stumt fästade fyra 

punkter) med diametrar Fig. I . 

Den andra konen, vil­

ken mera överensstäm­

mer med Western Elec­

tric högtalaren, visade sig 
vara avsevärt mycket 

biittre. Den återgiver väl 

de läga tonerna, och re­

produktionen verkar 

under 50 cm. gävo samtliga fullt tillfredsställande 
reproduktion a,' de höga tonerna, då dä remot 
de låga missgynnades, mera ju mindre ko­
nens diameter gjordes. Vad Ijud,'olymen beträf­
far, s!l kunde denna, vid användande av ett först­
klassigt magnetsystem, erhällas fullt tillfredsstäl­
lande, s!l länge konens diameter ej understeg c:a 
30 cm. ~Iindre koner 

(25. 20 och I j cm. diam.) 

gävo otillräcklig ljud­
styrka och de låga toner­

na saknades praktiskt ta­

get. 

Koner med diametrar 

mellan 50 och 100 cm. gå­

"O genomgående bä Ure 

resultat. De låga tonerna 
komI11o fram synnerligen 500 

intet avseende spröd. Den använda kartongen är här 
betvdl igt m jukare samt dessutom långfibrig. 

Vid samtid igt företagna prov med olika magnet­
syslem hava vi funnit, att, om man vill hava det 
mCsta möjliga ur högtalaren, cndast system med 
balanserat ankare kunna ifrägakomma. 

'197 

Vi skola nu ö"ergå till 

att beskriva högtalarens 

tillverkning, vilken 

synnerligen enkel. 

ar 

väl och likaså de höga Fig. 2. 

Av 10 mm:s plywood 

(björk eller mahogny, 

fur duger ej ) utsågas en 
ring av det utseende och 

med de mått, fig. I angi­

ver. Av 15 mm:s (ev. 

'I:') trä (björk eller ma­
hogny) göres en l ist 

under förutsättning a:t lämpligt material an\'än- 350 X 70 mm. samt en 
des. På grund a,· membranens tyngd mäste de bäda skola tjäna som 
fixeras i minst tre punkter. Vid användande av systemet. 

klots 70 X 35 ml11. Dessa 
fäste och stöd för magnet-

mjuk kartong til! konen kunde "issa brister för- Membranet göres pil följande sätt: A,' s. k. Proto-
märkas i ätcrginlingen a\' de höga tonerna. lllountskartong, vilken kan erhä,llas i olika färgtoner, 

Av dubbclkoncr hava vi experimenterat med tvä utskäres enligt fig. 2 en skiva och en ring. De smala 
stycken. Den första hade samma yttre diameter kanter, som befinna sig utanför de streckade lin-



~p.. D/O 
)llf 

5 

Jcrna äro avsedda för hopfogningen , vilken antin­
gen kan göras genom limning eller ännu bättre, ge­
nom att man, sedan kanterna passats in,den ena över 
den andra, syr hop fogen i en symaskin. 
När detta är klart, fästes kartongringcn 

och trär ingen på sätt, som framgår av fig. 

3, vilken även visar, hur magnctsystcmct 

fästes. Kartongringen fixeras i sitt läge 

medelst fyra stift genom inre kanten och 

fästes därefter vid träringen medelst ett 
lager tjockt snickarlim. Den främre ko· 
nen placeras däref ter i en skål eller på nå­
got anna t lämpl igt föremll1 med spetsen 
nedåt. När bakre konen lägges ovanpå 

densamma skall. om måtten följts noga, 

den främre konens kant skjuta utanför ett 
par millil11e~e r runt hela omkretsen. I den 
ränna, som därigenom bildas, strykes med 
en mjuk pensel ett tjockt lager lim, så 
att kanterna, när detta to rkat, komma att 
häfta stadigt samman. .\Iembranet läm­

brett stycke bandmiissing, i mi tten försett med häl 
för skru\+en. Genom denna enkla anordning kan 
systemet flyttas i olika lägen och inriktas säl att 

överför ingsarmen kommer mitt för ko­
nens spets. 

Nu äte rstär blott, att sedan membranet 

torkat, foga hop det med systemet. 
Sedan man avpassat så, att tonarmen 

kommer m itt för konens spets, fästes li sten 

vid träringen medelst fyra skruvar, en ge­
nom vardera hörnet, så att ändarna sam­

manfalla med de båda inskj utande delarna 

på ringen. A,- de båda filtklädda metall­
koncrna, som medfölja sys temet placeras 
den ena på insidan och den- andra utan­

på främre konen. Den inre muttern drages 

därefter ät sä pass, att den inre metallko­

nen, utan att pressa utåt, \-ilar mot mem­

branet, vilket sedan, genom att den yttre 
muttern åtdrages, pressas fast mellan me­

tallkoncrna. 
nas därefter att torka under minst 12 Fig. 3. 

Högtalaren kan antingen upphängas Ilå 
timmar. 

Magnetsystemet monteras pä följande sätt. Den 
lilla klotsen fästes på högkant medelst tvenne skru­
var vid listen, tvärs över densamma och 35 mm. 
på sidan om dess mittpunkt. Systemet fästes vid 
klotsen med en skruv och ett -to mm. längt , 10 mm. 

Cn vägg eller, ännu bättre, s tällas i ett stativ av 
triiribbor. Några särskilda anvisningar för tillverk­
ning av ett dylikt, torde ej erfordras_ 11an kan även 
som fotografier na visa utforma systemets fästlist 
till en fot. Härvidlag kunna vi lämna fantasien 
fr itt spelrum , om blott anv isn ingarna i övrigt följas. 
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Lägfrekvensförstärkare 
för direkt anslutning till 220.volts likströmsnät. 

D 
et torde ej vara överdrift att säga, att in­
förandet av den elektriska grammofonen i 
hög grad bidragit till, att hö ja intresset för 

l!igfrekvensförstärkarens fulländning. Om man, 

bortsett frän skä rmgaller­
röret och med detta sam­
manhängande detaljer, be­
traktar icke blott nyheterna 
i marknaden utan även det 
arbete, som sedan c:a et t är 
tillbaka pägär såväl i fabri ­
kanternas som i mera priva­
ta laboratorier I finner man, 
att intresset är om ej kon­
centrerat så dock i stor ut­
sträckning inriktat på tre 
problem, nämligen lågfre­
kvensförstärkningen, högta-
larens förbättring och anslutning till belysnings­
nätet. 

Det kan kanske för den ytlige betraktaren synas, 
som om den sistnämnda faktorn ej har med ljud­
kvaliteten att göra, men faktum är , att den här­
vidlag har ' minst lika stor 
betydelse som de övriga. Det 
erbjuder numera ingen stör­
re svå righet att bygga vare 
sig en god förstärkare eller 
en " tyst" nätanslutnings­
apparat men kombinationen 
a '" dem bäda är ett betyd­
ligt svärare problem. U t­
rymmet medgiver icke att 
vi ingå på att avhandla alla de komplikationer, som 
kunna tillstöta, och det är e j heller nödvändigt enär 
"ar och en som noga följer givna anvisningar ej be­
hÖ"er riskera att mi sslyckas. 

Den här beskri vna apparaten är visserligen be­
nämnd grammofonförstärkare, men det säger s ig 
s jälvt, att den ävcn mcd fördel kan användas efter 
detektorn i en vanlig mottagare. Den är speciellt 

byggd med tanke på att fylla det allt mer s tegrade 
beho,"et aven förstärkare, tillräckligt kraftig att 
lämna fullt distortionsfri reproduktion i ett större 
rum, t. ex . för skol radio. I ett följande nummer 

kommer att beskrivas en 
apparat, omfattande ett 
skärmgaller högfrekvenssteg 
och ett detektors teg, SOm 
kan am'ändas i direkt an­
slutning till denna förstär­
kare och som tager all erfor­
derlig energi från förstärka­
rens nätan slutning, Ett par 
smärre, enkla förändringar, 
som måste vidtagas å för­
stärkaren kOl1l1na även då 

att påpekas. 
Tvä transformatorkopp­

lade steg hava valts, det första vanligt och det 
s ista push-pull. Anledningen hä rtill torde fram­
gå av resonemanget i en annan artikel i ett kom­
mande nummer, 

Med hänsyn till, "ilka rör, som användes, tn~s te 

motstånden dimensioneras 
för "arje särskilt fall. För 
at t giva anvisning om, hur 
de tta tillgär, skola vi redo­
göra för de beräkningar, 
SOI1l ligga till grund för det 
här beskrivna exemplaret, 
men dessförinnan skola vi 
genomgå kopplingen, S0111 
fra111g~r av schemat, fig , I , 

Nätspän ningen kommer in ö,'cr + - 220. I 
plusledn ingen (e,-, minusledningen om denna ej 
skulle vara jordad) s itter st römbrytaren S . Mot­
ständet R I , som består av på en asbestkärna spiral­
lindad motståndstd.d är avsett att delvis giva er­
forderligt spänn ingsfall för direkt matning av de 
båda push-pullrörens glödtrådar. F örsta rörets, 
samt deh-is ä\'e l1 push-pullrörcns glödencrgi faller 
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Fig. I. Kopplingsschema. 

ö,'cr drosseln D samt spännings fördelaren R:,! och 
potentiometern R II • Gallerförspännillgen till första 
röret är variabel och erhålles från potentiometern 
R . samt genom spänn ingsfallet över push-pullrö­
rens glödträdar. Den silas genom 1110tst1mdet R. 
och kondensatorn C,. Push-pullrörcns gallerför­
spänning, som s ilas över R~, C" och är fast, erhålles 
genom spänningsfallet över potentiometern R s ' 

Allodspänningen, som är densamma för båda stegen 
uttages frän spänningsfördelarcn R 2 • 

De siffror , man har att utgå ifrän "id beräkning 
a\' motståndens storlek, äro, sedan mall bestämt 
rör typen, rörens g)ödströms och anodströmsför­
brukning. Bet;äffande anodströmsförbrukningen 
är att märka, att denna, S0111 år = rörens vi lström 
blir ganska liten, alldenstund man "id push-pull­
koppling måste hava en betydligt större negativ 
gallerförspänning än om man använder blott ett 
rör eller flera paralellkopplade i slutsteget. De 
ungefärliga gallerförspänningsvärdcn3 för push­
pull-steget vid olika rörtyper, framgå av sista ko­
lumnen irörtabellen. 

Antag, att i första steget am"ändes ett rör med 
0,06 amp. glödströmsförbrukning samt i sista tdl. 
med en förbrukning av vardera O,Iri amp. Ge nom 
att man låter spänningsfördelaren och första röret 
ingå i de bäda sista rörens glödströmskrets, kan 
totala glödströmsförbrukningen praktiskt taget an­
ses bliva =<>,3 amp. Härtill kommer sedan de t re 

rÖrens anodströmsförbrukning, som gör, att totala 
strömmen blir något större. Fig. 2 utgör ett mot­
ständ sschcma , utvisande de motständ, på vi lka to­
tala st röm förbrukningen fördelas. Förutom yad 
som angivits ovan är härvid att märka R D = dros­
se1ns likströmsmotstånd, Rr11 Rr 2 och Rra = mot­
stånden hos rörens glödtrådar samt Ra) och Ra:z 
totala likströmsmotstånden i resp. anodkretsar. 
Av motståndcn i f iguren är det cndast Ra, som pas­
seras av totala ström förbrukningen. Genom Rr) 
går 60 mA, genom yardera Rr 2 och .Rr ~ ] 50 mA, 
genom Rat, c :a 4 mA samt genom Ra, c:a 6 mA, 
givande genom Ra sammanlagt 310 mA. Ay dessa 
gä genom RD och R, (endast deh-is; intill anod­
spänningsuttaget, där lomA övergår till Ra1 och 
Ra,) 70 mA samt återstoden 2.\0 mA genom R,_ 

De motståndsvärden, vi således söka äro R I • R:!, 
R3 och R D· Det sistnämnda "ärclet uppgi\'cs a\' 
den, som säljer drosseln och således äterstä H, R, 

och R a' 
Antag, att gallerförspänningen till slutrören skall 

vara 21 \"01 t, \ 'i fä då att 

2 1 = 0 ,31 . R a och Ra §g 68 ohm 

Den drossel, \' i alwänt, har ett motstånd R D = 
200 ohm. Spänningsfallct över denna blir således 

V = 0,07 . 200 = J4 volt. 

Vi ha\'a således kvar, mellan R D och Ra en spän­
ning av 220 - (2 [ + 14) = 1SS volt som skall 
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utjämnas över (approximativt räknat) R2J Rr1J Rr2 

och Rr,. Vi kunna ytterligare fränräkna 8 volt 
som faller över rören och hava dä kvar över R. 177 
volt. R, fäs dä ur likheten 

'77 = 0,06 . R.; R. = 2,9So ohm. 
Slutligen hava vi R" över vilket motständ skall 

utjämnas 220 - (2 1 + 4) = '9S volt. 

195 = 0,24 . R, ; R, g;? 808 ohm. 

Visserligen äro dessa beräkningar ej exakta, 
men giva dock fullt tillräcki g noggrannhet. 

Dä det i handeln ej finnes potent iometrar pä 
just 68 ohm, fär man seriekoppla en So ohms po­
tentiometer med fast motständ om 18 ohm, vilket 
lägges närmast belysningsnätets minuspol. Bäda 
motstånden måste givetvis vara dimensionerade så 
att de kunna tåla den ovan angivna belastningen. . 

R, tillverkas av pä asbest lindad motständsträd 
Om 2S0 ohm pr me~er samt R, av liknande träd om 
1,000 ohm pr meter. 

Vi övergä sä till förs tärkarens tillverkning. De 
delar, som erfordras, äro upptagna i tabellen nedan. 

Materialtabell. 

I basplatta, 400 X 200 X IO mm. 
I panel, vilken, om förstärkaren ej skall byg­

gas in i låda, endast behöver utgöras aven ebonit­
list, 200X60XS mm. Skall förstärkaren byggas 
in, kan panelen med fördel göras av trä, i samma 
färg som lädan. 

I drossel D om minst 30 henry vid en lik­
strömsbelastning av 70 mA. 

I ingångstransformatorT, med omsättnings­
tal 3 : l, 

I sats push-pulltransformatorer T, och 
, blockkondensator e, om 4 F I' . 
, d:o e, om 2 F. 

I' 
d :o 
d:o 

I strömbryta~e S, 
3 rörhällare, 

e, om 'I' F. 
C. om I" F. 

T" 

I högohmig potentiometer P om I megohm, 
I potentiometer R3, vars storlek blir beroende 

a v, vilka rör, som användes. 
2 fasta mots tänd R, och R, med hällare om 

vardera I megohm, 
6 kontakthylsor, 
1 tillsatsmotständ till R, (storleken beroende 

av rörvalet.) 

9 

Träd till motstånden R, och R" vilken även 
mås te väljas med hän syn till rören , 

8 porslinsisolatorer, pä vilka motständen R, 
och R, skola lindas, 

2 st. bandrnässing 200 X 10 X 2 mm. vilka skola 
utgöra stöd för isolatorerna. 

5 meter isolerad kopplingsträd. 
Skruvar för delarnas fästande . 

Delarnas montering och ledningsförningen fram­
går av monteringsritningen. Mo ~stånden R 1 och 
R2 äro lindade på ett stativ, vars utseende framgår 
av fotografierna. Det består av tvenne träl ister, 
ISOX IS X IS mIn. vid vilka mässingsskenorna äro 
fastskruvade sä att en fyrkantig ram bildas. Den 
undre skenan är fästad c:a 3 cm. från trälisternas 
ändar. Isolatorerna, vilka äro försedda med skåror 
för skenorna, fästas medan lindningen göres, provi­
soriskt med snören, som sedan bort Lagas. V Id mot­
s~åndstrådarnas ändar fastsurras 0,5 mm: s koppar­
trädar, vilka dels skola tjäna för ändarnas fästande 
vid ramen och dels som kontaktpunkter. Man 
måste vara försiktig, så att varken motstånds trå­
den eller kopparändarna komma i direkt beröring 
med mässingskenorna. Ett sätt att förebygga detta, 
är att linda skenorna med isoleringsband. Anod­
spänningsu ttaget, vilket är flyttbart, bestär av ett 
stycke mjuk, gummi:solerad enkelIedare, i fria än­
dan försett med en klämma. Skall förstärkaren 
byggas in i en läda, böra motständen R, och R, 
förses med en pläthuv. Härvid kan ,,,on, sedan 
rätta anodspänningen blivit uppmätt, med fördel 
fixera uttaget vid R,. 

De ovan angivna motståndsberäkningarna äro, 
SOm nämnts, gjorda för vissa rörtyper och fä sä­
ledes ej betraktas som universella. Skulle nägon, 
som vill använda rör av andra typer, ej anse s ig 
själv kunna gä iland med beräkningarna, stär värt 
laboratorium till tjänst med utförandet av de­
samma. 

f Ii b r i k Ii t I I I G~ l lufÖr. 
,_______ 1 L. F. _ '_ L_. F_. +=":::.'""...::'"c::." I _ 51St .! · t C'j! C't 

Krem(n(zky .. .. ...... ..... . A 21 
Mdal .... ... ...... ........ . 8/10(1 amp. 
Philips ........ . . . .......... A 425 
Radiotechnique ........ R 3~62 

I 
T ebde ..................... vr 112 
Telefunken .................. RE 084 
Triotron ........ .. ..... ....... SD 4 
Vat(a ............ .............. H 406 

LL 25 
eL 124 
B 405 - 21 voh 

R 185~ 
vr 129 
RF 124 - 21 volt 
XD 4 
L 312 
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( Foris. fr. (öreg. wr.) 

K arollls-Telef IIlIke ... 

I alla de hittills nämnda systemen ingår ett elek­
tromekaniskt organ, vilket gör att man icke kan 
uppdriva telegraferingshastigheten högre än till 
detta organs maximala pre~ 

stationsförmäga. Som föru t 
plIpekats ligger denna om­
kring 300 tecken per sekund. 
Det finnes emellertid andra 

dessa strälar genom prismat under dct at t den 

andra absorberas av infattningen. Den utgående 
strålen är nu polariserad, d. v. s. dess svängningar 
för siggå endast i ett bestämt plan. Om i dess väg 
placeras ett annat nicolprisma, så kan den ( i det 
närmaste) oförsvagad genomglI detta endast under 

metoder att variera ljusinten­
siteten på mottagarsidan var~ 
igenom hastigheten kan ökas 
högst avsevärt. En av dessa 
grundar sig på den av Kerr 
gjorda upptäckten att vissa 

Fig. lO, Anordning med Kerr·ccll. 

förutsättning att det senare 
prismat intager ett visst be­
stämt läge. V rider man detta 
kring dess optiska axel , SOI11 

skall vara parallell med ljus­
strålen, så avtager denna se­
nare alltmer i styrka tills den 
slu tligen helt utsläckes. Man 
kan också säga, att man vri­
dit prismats polarisations­
plan. 

vätskor äga förmllga att dubbelbryta ljuset, 
om de plIverkas av elektriska krafter. Man 
har begagnat sig härav för att framställa en 
apparat, som praktiskt taget 

DlI apparaten skall användas, äro de båda nico­
lerna på var si n sida om kyvetten placerade pli 511-
dant sätt, att en ljusstråle, som genomgår den ena 

och passerar mellan konden~ 

satarplattorna, helt utsläckes 
av den andra. Genom att en 
växande elektrisk spänning 
tryckes på plattorna vrides 
ljusets polarisationsplan i ni­
trobenzolen. Vid ett visst 
värde på spänningen kan 
strälen liter utan försvagning 
passera det andra prisma t. 
Som synes har man här en 
anordning, varigenom ljusets 
intensi tet l<an varieras me~ 

deist elektriska spänningar av 
olika storlekar. 

kan va riera ljusintensiteten 
fr lin mörker till full styrka 
utan nämnvärd tröghet. Den~ 

na s. k. Kerr-cell (i bland 
även benämnd Karolus-cell ) 
bestlIr aven glaskyvett 
fylld med t. ex. nitrobenzol. 
I denna klara, ljusgula vätska 
äro tvenne kondensatorplat­
tor nedsänkta och placerade 
på 1-3 mm: s avständ frän 
varandra. På vardera sidan 
om den smala kyvetten an­
bringas ett nicolprimsa. Ett 
slidan t bestär som bekant av 
en 1'11 visst sätt itusägad och 

Fig. Il. Kerr-cell (förf. konstr.) 
D:r Karolus har begagnat 

sig härav för att konstruera 
med kanadabalsam äter hopsatt 
Om en Ijusstrllle riktas mot 
las densamma tvenne. Äro 
rätt valda, passerar endast 

kalkspatskristall. 
prismat. uppde ~ 

dimensionerna 
den ena av 

en bilclmottagare, som icke lider av någon nämn­
värd tröghet. Detta har möj liggj orts därige­
nom, att han haft den moderna förstärkartekniken 
till sitt förfogancle. Det erfordras nämligen rätt 
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avsevärda spänningar för att apparaten skall fun­
gera tillfredsställande. 

Vid sändaren samman brytas strålarna från en 
lj uskälla genom ett linssystem till en punkt på bild­
valsen. Under 
sin väg hava de 
passerat genom 
en fotoelektrisk 

cell av Schröters ~E3.A-E~=== 
konstruktion, d.7\ " H 
v. s. med ett hål 
i kaliumskiktets 
mitt. Från ori­
ginaIbilden re­
flekteras strålar­
na äter mot cel­
lens skikt, som 
sålunda kommer 
att belysas indi-

-
--

det förut sagda kommer nu belysningen att variera 
i samma proportion som de inkommande signaler­
na, varför man Hlr en trogen kopia av originalbilden. 

Med denna apparat, som icke innehåller några 
elektromekaniska 
organ och därför 
kan tillåta en 
större telegrafe-

ringshastighet, 
har man kunnat 
mottaga mycket 
detal j rika och 
väl nyanserade 
bilder på jämfö­
relsevis korta 
överföringstider . 

AlexafuJersofl-s 
apparat. 

rekt av diffust 
ljus. De av bil-

Fig. 12. System Karolus-Tclcfunken. 
I Amerika, ra­

dions förlovade land, har man givetvis även syss­
lat mycket med bild telegrafering. Både Radio 
Corporation och General Electric Company kunna 
hänvisa till utmärkta prestationer. 

dens dagrar och skuggor förorsakade ändringar­
na i den av cellen alstrade elektriska strömmen 
förstärkas och få modulera en bärvågssändare på 
föru t beskrivet sätt. 

På motta­
garsidan finnes 
fönItom en van­
lig radiomotta­
gare även ett 

förstärkar-
aggregat, S0111 

upptransforme­
rar de inkom­
mande växel-

Svensk-ame­
rikanen, ingen­
jör Alexander­
son, som är 
fä st vid de t se­
nare bolaget, 
har framkom­
mit med en 
konstruktion, 

diken flera 
avseenden skil­
Jer sig från 
förut beskriv­
na apparater. 

strömsimpul­
serna till 1-

300 volt. Dessa 
förstärkta sig" 
nalcr få slutli­
gen påverka en 
Ker r-cell, på 
\'ars kondensa­
torplattor man 
tryckt en lik­

Fig. '3. Bild sänd och mottagen med Karolus-Telefunkcl1apparaten. 

Aven lins 
samlas strlilar­
na frän en ljus­
källa till en 
punkt på sän­
darvalsen. Lju-

strömsspänning av 5-700 volt . 
Från en kraftig ljuskälla sändes ett strålknippe 

genom cellen och samman bry tes av linser till en 
punkt på bildvalsens bromidpapper . I enlighet med 

set från den belysta fläcken uppfångas aven an­
nan lins och kastas mot en fotoelektrisk cell. I 
stdilarnas väg är emelJertid placerad en hastigt ro­
terande skiva, i vars pereferi utstansats ett stort 
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antal kuggar. Ljusknippet kommer sålunda att 
växelvis passera kuggluckorna resp. hindras att nå 
cellen . På så sätt er hälles en hastig följd av 
strömimpul ser, 
vilka äro pro­
portionella mot 
den reflekterade 
strAlningens in­
tensitet, d. v. s. 
sändarbildens 

skuggor och 
dagrar. Dessa 
impulser för­

stärkas på van­
ligt sätt, var­
efter de HI mo­
dulera bärvågs­
sändaren. 

På mottagar­
sidan förstär-

trokemiska resp. fotografiska processen vid mot­
tagningen av bilderna har gjorts av professor 
Dieekmann. 

kas och ' upp­
trans formeras 

Fig. 14. lnf. A lcxandersoru apparat. 

Mottagarens 
ritstift har 
nämligen å en 
av hans appa­
rattyper utbytts 
mot en anord­
ning, som spru­
tar en vätska 
av godtycklig 
färg genom ett 
Ii tet häl mot 
bildvalsens vita 
papper. Som sy­
nes av figuren 
löper på ledar­
skruven en elek­
tromagnet, för­
bunden med en 

de inkommande signalerna, och få sedan styra 
en s. k. Moore-lampa. Detta är ett med neongas 
fyllt vacuumrör, som förbättrats av amerikanen dr 
Moore och efter honom fått 
sitt namn. Då rörets elektro­
der påverkas av de högspän­
da impul serna, glöder gasmas­
san med ett gulrött sken, vars 
styrka är proportionell mot 
signalstyrkan. 

Strålarna frlln denna lampa 
gå slu tl igen genom en liten 
bländaröppning in på motta­
garvalsens bromidpapper, pli 
vilket bilden efter framkall ­
ning synes. 

H är reproducerade damhuvu­
den ( fig. 16) visa det vänstra 
ett original foto och det högra 
en med Alexandersons appa­

rat mottagen bild av det­
samma. 

Dieckm-DntlS sprutmetod. 

Fig. 15. 

Ett intressant försök att komma ifrån den el ek-

färgbehållare. 
En liten motordriven pump pressar en 
luftström genom en refraicheuranordning, som 
biAser vätskan såsom en dunst av fint för-

Neonrör. 

delade partiklar genom hå­
let (fig. 17). 

Ändan aven med elektro­

magnetens ankare fast för­

bunden liten arm befinner 

sig tätt framför öppningen 
och i luftströmmens väg. Ge­

nom sina av de inkommande 

s ignalerna dirigerade rörelser 

kan denna arm sålunda helt 

eller delvis lämna passagen 
fri för färgen . 

På grund av armens nnga 
volym kunna mer än 300 tec­

ken per sekund mottagas med 
denn'a anordning, vilken även 

'~gör det möj ligt att välja bil­
dens färgton efter behag. 

Slutligen har metoden även öppnat en väg, 
vars betydelse här nedan litet närmare skall 
behandlas. 
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Bildtelegrafering i naturliga färge r enligt Dieek­
manus system. 

Att radiote­
legrafera bil­
der i na turli­
ga färger lä­
ter mähända 
som en fan­
tasi av J ules 
Veme. Ut­
veckli ngen gäl' 

emellertid 
raskt framät 
och mycket, 
som för blott 
nägra fä är 
sedan hägrade 
i fjärran, be­
trakta vi nu 

Pä den Dieckmannska sändarens bild val s rullas 
och fastsättes pä vanligt sätt det kolorerade origi­
nalet. Strälarna frän en ljuskälla sammanbrytas 

genom ett 
linssys tem till 
en punkt pä 
denna bild, 
som sälunda 
blir kraftigt 
belyst. Fram­
fö r denna 
punkt befinn er 
sig en foto­
elektri sk cell 
med tre skilda 
kaliumskikt. 

säsom nägot 
ganska enkelt 

Fig. 16. 

Tätt framför 
dessa katoder 
äro anbragta 
tre färg filter , 
vilka blott ge-

och självklart. Att trädlös t sända en färgad bild 
från en radiostation till en annan möter numera 
inga större hinder. Professor Dieekmann har 
för detta ändamäl konstrue-
rat en apparat, som i prin­
cip grundar sig pä trefärgs­
förfarandet. 

Som bekant kan man tän-
ka sig en kolorerad bild 
sammansatt av tre speciella 
färger och blandningar mel­
lan dessa, nämligen gult, 
rö:t och blätt i vissa nyan-
ser. En sammansättning av 
gult och rött giver orange, 
gult och hl ätt blir grönt, rött j) 
och blätt : violett, rött och 
grönt: brunt. En blandning 

nomsläppa re­
spektive bläa, gula och röda sträla r. Dä bildvald­
sen roterar, komma punkter med olika förgval örer 
att passera den belysta fläcken, vars yta blott är 

en fjärdedels kvadratmilIi­
meter. D e ljusintryck, som 
genomtränga fä rgfil t ren och 
sälunda päverka resp. kato­
der, alstra elektriska ström­
mar, vilka i sin tur styra 
trenne tonmodulatorer, av­
stämda till olika sväng­
ningstal. Dessa senare äro 
medelst tre transformato­
rer, vilkas sekundärlindnin­
gar äro seriekopplade, för­
bundna med bärvägssända­
ren . 

av övervägande gul t och 
mindre blätt giver gulgrönt 
under det att mera bl ätt t ill­
sammans med mindre gult 
alstrar en blägrön ton o. s. v. 

Fig. t 7. Di~ckmanns sprutmott.agare . 

. Gå vi sedan över till 
mottagningsappara ten, sä 
besU,r den först aven van­
lig radiomottagare. vars si­
sta förstärkaresteg är för­
bundet med tre trans for-

Då rent svarta toner ytterst sällan förekomma i 
naturen, kan man med tillämpning av denna prin­
cip prakt iskt taget ätergiva vilka nyanser som 
helst. 

matorers seriekopplade sekundärl indn ingar. Pri­
!l1ärlindningarna stå i fö rbindelse med var sin s il­
krets, avstämd till respektive modulatorfrekvens. 

Varje silkrets styr slutligen' en sprutanordning 
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enligt den förut beskrivna typen. Dessa senares 
behållare äro fyllda med resp. blå, gul och röd vät­
ska samt anordnade , så, att dessa färger kunna var 
för sig eller samtidigt sprutas såsom ett lätt dunst­
moln genom ett gemensamt litet hål mot bildval­
"ns papper. 

Om man nu tänker sig 

de tonrnodulator n:r I och n:r 2. Respektive fre­
kvenser passera filter n:r I och n:r 2 samt pll­
verka sprutapparat n:r I och n:r 2. SlIväl blä som 
gul vätska överföres slllunda till papperet ä mot­
tagan'alsen. Då en blandning av blått och gult, 
som förut nämnts, giver en grön ton, Ur man även 

c 

i detta fall samma färg 11 den 
mottagna bilden som pä ori­
ginalet. 

att t. ex. en blå fläck å o ri­
ginaibilden passerar den be­
lysta punkten å sändarval­
sen, så reflekteras från den­
samma e.ndast blått ljus. 
Dessa ljusstrålar kunna en­
dast genomtränga det blåa 
färgfi lt ret och säl unda på­
verka blott den katod, som 
befinner sig bakom detta fil­
ter. Följden blir att ton­
modulator n:r I träder i 
funktion och att bärvågen 
endast moduleras med den­
nas frekvens (fig. 18) . 

Fig. 18. 

Men icke nog härmed. De 
mottagna nyanserna bliva 
även proportionella mot or i­
gina lets färgvalörer. Tän­
ker man sig att en blävio­
lett punkt 11 originalbilden 
belyses , så komma dess kom­
ponentfärger: blått och rött, 
att päverka resp. tonmodula­
tarer i proportion till sin in­
tensitet. Bärvägen module­
ras sll lunda i högre grad ge­
nom de blåa Ijusstrlllarnas 
inverkan och i mindre g rad 
genom de röda. 

A mottagaren kunna dessa 
impulser blott passera genom 
första filtret, som ju är av-

A 

B 

stämt till just denna fre­
kvens. Härav följ er slutli­

Fig. 19. 

Å mottagaren passera star­
kare impulser genom silkrets 
n: r I och svagare genom krets 

n;[ 3. Bländaren n:r r genomsläpper följaktligen 
proportionsvis mera blå vätska och bländaren Il:r 
3 mindre röd. 11an finner s§'lunda att även nu en 
trogen kopiering av originalet ägt rum. 

gen att endast bländaren ä sprutapparat n:r 
I påverkas, varför också endats blä vätska 
sprutas genom bländarh1\let mot bildvalsens pap­
per. l1an får sllledes i detta ögonblick en blä 
punkt pli mottagarbilden, vilket ju överensstäm­
mer med originalbilden (fig. 19) . k 

Skulle vid ett annat tillfälle en grön punkt be­
lysas, så uppdelas det gröna reflekterade ljuset i 
sina komponentfärger : blätt och gult, vilka strålar 
var för sig passera det bläa resp. gula färgfiltret. 
Bärvågen moduleras följaktligen i detta fall av bä-

Pli liknande sätt uppdelas originalets övriga sam­
mansatta färger av fotocellens filter, överföras och 
reproduceras av mottagaren i sina riktiga valörer. 

Genom lämpligt val av filter i fotocellen och 
komponentfärger i mottagaren kunna med denna 
int ressanta apparat mycket konstnärliga bilder er-
hållas. 

Dimic- o'ch Uni1nic-spolarna 

Regiir 

Specinlbroscnyr. 

för kortvågsm o ttaga r e 
lämna ett utmärkt resultat och göra det möjligt for 
mottagaren att arheta på ett våglä ngdsområde omfattan­
de 18- 2000 meter. Dimic-spolen kr. 9: - . Hdllare 
kr. 2 : -. Unim ic-spolen kr. 3: - . Hdllare kr. 2: 30 

A.-B. NORDISKA KOMPANIET 
Radio_ 

Avd. , Undre b. v. 



~ 
'" 

el> 

>: 
el> 

~ ~O: 
~~ 
'e cn 
"g~ 

:;:: 
• 

> *-- = o • 

O '" 
?:: :;Cc:;l~ 
c:ti:l""":l-<t:: 
,?>~_"'I 
-....;",, " C ....; Cl Cl . , 

> 
(") 

~ 
; 

o .. e g 
= il.. "- o 

Dö: 

O 
Z 
/:l m 
Z 

~~ 
"'''" O: o 
~ = ~: 111 

-;-2 

rtrlcnC/l< 
>~C/J>~ 
....;_'"0"";-
OiTlOU'l 
:;::o;vr['Tl"O 

el> 
... o,,· 
'" ~ "" ... :r < . o 
~ ;j «" :c ...... o 3 " " o = ,!o~ 

~z 
o 

~d 

., 
• 8 o ~ - -cli. • . -
!II S: 

trl::~;o~ 
;:O~I-'-1 Z: = 
::OUl~~ 
~ ....... :: I)Q. > > ;O" _. 

.. ;ö'o O 
~ g. ,.,., 

"2-. 0 ~ 
!: o: -.. 

2. t-< " ~ 
O r. »::' 

>
_ "C o :; ii > 

oo.;l .. 
. ;: " -- " 3~ l: ). :l. 

~ 

~ 

;;i C') ~ !. ~ 
;;- ~ -~ o ';iO -.c.o ,.,."T1 
:l ~ 0: ;- · o: 
•• fII" ;::OQc.o 2 
z ::t ~~ ':l ö 
3 ~ ~. ; ~ 3 
; .... ~ 9:-:::!..Q.. :s (1) o _. r. 

ö CO ;;"3~~ 
,? :::o ~~ :l ~ 

o ~~. ~:; 
~ ~ ~~~ ::I 3 ..,.., 

V> m Q. ii' o: 
-I ~ ..,'" 
o iQ :::-: ~ ....... 
n 'A "" O, 7": \lJ ~ - .., 

:r: ......... e ~~ 
0 ';- ;:': Cl< L I ~ .,_. 

;:5:CC Q I»ft . , " <-. -

, 

::r ;:; Z gJ: 1»: < 
~ ,.,. Q1::l ~ 1»­
~ ~"' Q..:s'" e:: o: 3 n :s 
~"e:c.C7J~ 
n ('t OQ o I» 

n ... ::r~ 
!!...3-c: ~ (l3 ~ 
n l»' 'O;' pr 
., ='S'... e!. Ö 
Q..~,<OI»OQ 
::t ' ~ g.. ....... ---l 

'" Z S' 0 :-' 
~-'OQ ;"'I6 
~ ~ O :s ~: N 
"'~' 3 ""~oo :s:s O(l. 

O [Tl 0..'0 [' S' 
f:: o.. n#l· ... . :s 
• ('O.... O. (l 

"1S' cr 3:r 
(l 111 01' 

;1 ",<re: o: ;= 
0..<"''':S _ . I» I» el o.. 
97-?.?n 

;: > - := 
m 

~ 
Q.. 
_ . 
O 

3:'--
'"t 

~: 0'-" 
O o: 
<~ 
I'l 
~ 
'"t 
el.; ...... 
Il) 

~ .-

7,.) 

"~"') . 
~ 

#/~ 
~(;; 

/ 

~~~n"'UlOlOlOlOlO~ 

RADIOS KORTSYSTEM N:r 47 • . \uJ!'ui!l t i 1928. 

Ljudvolymkontroll, 

En enkel metod att reglera ljud­
styrkan hos mottagare med Illo t ­
ståndskopplad I ~grrekvcns förstä rk­
ning vi sar nedans tående figur. 

Kopplingsmotst~ ndet i detekto r­
rörets anodkrets utbytes helt enkelt 
mot en högohmig potentiometer , 
vilken kan placeras på panelen. I 
marknaden finnas f. n . utmärkta 
potentiometrar med mo ts tånd p~ 
ända upp till 1 m~ohm . 

Ano rdningen medgiver reg lering 
av ljuds ty rkan inom vida gränser 
utan att di sto rti on uppträder. 

RADlOS KORTSVS'l'EM 

~ 
l-m- ~ 

N:r 48. Augusti 1928. 

Val av motstånd, I. 

Vid val av mots tånd för olikil 
ändamM måste man icke blott be­
stämma storleken utan även taga 
hänsyn till , med v ilken strömstyr­
ka motståndet ifdga kommer att 
belasta s. 

Med hänsyn hä rtill publicera vi :\ 
ko rt Il : r 49 fö r de nu inom radion 
allt mera vanliga m otst:\ndsvä rde­
na 2,000-- 10,000 ohm en del kur­
vor. som kunna vara till hjälp vid 
val av motstAnd t. ex. till nätan­
slutnings:lppa rater. F em olika ef­
fektvärdcn hava medtagit s mellan 
0 ,12;;-'5 watt. 

Antag, :I tt vi önska ett mots tå nd . 
som i ett nätanslutningsagg regat 

skall g iva erfo rderligt spännings­
fall. 40 volt . för gallerfö rspänning 
åt ett s lutrör, som taJ{cr 14 mA 
a uodström och att strömmen ge­
nom spänl1ingsfördelaren i övrigt är 
6 mA. Då är enligt Ohms lag mot­
ståndet 

R 
40 

0,020 
2000 ohm 

Se vi på kort n : r 49 finna vi, 
alt den vertikala 2,ooo-ohms- linjen 
skår den horisonta la 20 mill iamp.­
linjen mellan kurvorna 0,25 och 1,0 
watt närmare den sista. Motstån­
det bör så ledes tillverkas aven 
td.d. som kan belastas med I watt. 
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Val av motstånd. II. 
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RADIOS KORTSYSTEM N:r 50. Augusti 1928 

Skärmgallerröret som högfrekvensförstärkare. I. 

Antag, att vi hava ett skärmg" l-
lerrör, kopplat som högfrekvensför­
s tä rkare på sätt. som vidståe nde 
figur visar, och att vi vilja beräk­
na den förstärkn ing, steget kan 
lämna. 

För att lösa problemet måste vi 
räkna med rörets förstärkningsfak-
tor, vilken vi för en vi s;s rörtyp • I r 
kunna antaga vara = I mAJV och ... 
vilken som bekant beräknas ur Iik- ·f::::;'.) 
heten ... 

la 
S ~ Vg (1) 

där S = brantheten la = växd­
strömmen i anodkretsen i mA och 
Vg vä 'Cc lspänningarna i gallerkret­
sen i volt. 

v, 
~~ I l, + 

Forts. A kort n :r SI 
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..... ,.. 
> Skärmgallerröret som högfrekvensförstärkare. II. 5 0 

Z "" E kvationen å kort n : r 50 kan Vk Ba även skrivas Vg 
~ S · Rk (5) 

b = S · Vg (2) ...; -< 
~ 

Spänningen över den avstämda E kvationen (5) visar, att stegets 

" ~ Q kretsen k, e" Vk är = kretsens fö rs t ärknings förm~ga erhålles. när ,... ,.. 
kl' impedans Rk i ohm multiplicerad m an multiplicera r brantheten om-

~ g " ~ > med strömstyrkan i densamma la vandlad till mhos med den yttre 
<:ö- tt a nodkretscns effektiva imped:ms. '" alltså Relationen mellan mAIV och mhos "" 3; ., 

Vk Rk . la ( J) :;: kan fås ur likheten 
Z :J ~ ~ tj U r ekvationerna (2) och (3) er- l mA/ V .... 1000 micro mhos = 

a. 
., ., 

O hålles == 0,001 mhos C. ., ., 04 Y,k = S . Vg . Rk (4) '. '. Antaga vi att kretsens L, eJ ef-
~ Stegets förstärkning erhålles nu fe1ctiva inpcdans är = JOO 000 ohm 

"""""" ~~~ Z O 
genom att dividera spänningen över så erhå lles förstärkningen F . . . . . . k ej med spänningen i gaJJerkret- F = 0,001 . 100,000 

00- g O O O- ..., ..., ..., 
~ 

~ sen och blir F = 100 
~ O- ... ... '" ... -O > '" '" ... O ... O 

~ ;:;0:;>:;>:;>:;>:;>: ;>:;>:;>: 

~ ~ . ~ ~ ~ :"' ~ :-o :-o :-o .... - - ---- ... lo> - ~ 
RADIOS KORTSYSTEM N.r 52. Augusti 1928. 

!'!' !'!' ~ ~ l-? l-? R R ~ Vl 

ID ~ CJ Örat. 
m ~ 

~ " Vid undersökninga r männi- uppfa tta hava en f rekvens av c :a '=>. ::t: 
av 

Cl Jt - 1Jmd0 skans öra har man bl. a.. funnit en 20,000 perioder. 

~ -4 3 ~ 
del egenskaper hos detsamma, som 

5. Orats fö rm"ga att skilja mel-m _ o kunna v ara intressanta ur "rad io- Ian olika lj udstyrkor beror på lj ud-- Z punkt". 
~ ,.. 

.. 
~ dets intensitet . Ä r denna li ten, er--"" 1. Det fi nnes en m inimiinten- fo rdras variati c;mer av c:a 25 %, )<l " sitet hos lj udet, 'under vilken ö rat är den s tor kunna va riationer av 0'" c.. ~ .. 

~ e j kan uppfatta n~gonting (j fr kort c:a 10 % sä rskilj as. ~ o. n:r 53). :;; Jt ~ 6 Ora t ka n sä rskilja c:a 300000 ~ ,o : M 2. Det fi nnes även en maXImI- ol ika ljudförni mmelser. 
intensitet, v ilken örat e j kan uthär- 7· Orat är synne rligen känslig t 00 .,. 

~ 
da utan obehag (jfr kort n :r 53). för varia tioner i tonhöjden. Vid I.A 

medclhöga toner kan det uppfatta "' % 3. De lägsta ton frekvenser, örat 
frekvensv3 n ationer på c:a 08 % 

1:1 
kan uppfa tta ligga omkring 20 pe-

då däremot vid låga toner va riatio-

~ 
riade r (svängningar per sekund). 

ner på c:a I % erfordras för att 
Z 4. De högsta toner, ö ra t kan bliva märkbara. 
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Örats känslighet. 
Ett synnerligen intressant expe­

riment är att undersöka örats för­
m;\ga att uppfatta ljud. vars fre­
kvenser ligga mcllnl1 C!a 15-5,000 
perioder. Result atet kan ~skådlig­
göras i kurvform (se kort Il:r 54). 

Vid 32 perioder fordras ett ljud­
tryck av n ~JZ'ot mcr än I dyn pr 
cm' för atl lj udet ska ll höras, då 
däremot vid 2,048 perioder mot­
svarande tryck endast är c:a 0,0003 
dyn"j em'. 

Det tryck, S0111 erfordras för att 
alstra hörbara toncr mellan c:a 
500--5,000 perioder är, som synes 
av kurvan. JZ'anska konstant . 

Det finnes även en övre gräns 
rör ljudtryeket vid vilken höran­
det öve rgå r till kännande eller m. 

RADIOS KORTSYSTEM 

a. o. utöver vilken ljudet blir onjut­
bart. Vid låga frekvenser möla de 
Mda kurvorna varandra vilket vi ­
sar att det hä r ka n vara svårt att 
skilja mellan hörandet och kännan­
det. 

Den effekt I microwatt pr cm' 
(W) av Ij udvå1:"en, som motsvarar 
effektiva trycket i dyn kan erh ~llas 
ur likheten. 

W ~ ( trYCket i dyn/cm'! ) ' 
20,5 

Exempel: Den medeleffekt som 
erfordrades för att nå hör barhets­
gränsen för frekvenser mellan 2,000 
- 4,000 perioder kan ur formeln 
beräknas till c:a 4 . 10-10 micro­
watt/j em'. 

N:r 54. Augusti 1928. 

Örats känslighet. 

Kurvorna nedan a ng iva för ett 
normalt mällskli~t öra dels "hör­
barhetströskeln" (den undre kur-

"r 
\~~ 
... 
~ 

S 
'% .' ... " 

~ .. 
, .. 
" 

• 
• 
o. 

00°, 

· 
· V 

• /' 

" , 
, " " .-

" 

" ~ J' •• ~. 

van) och del s "kånsclt röskeln" (den 
övre). 
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Korta Långa o vagor 
3.rörsmottagare för alla våglängder. 

"' r. hava tidigare, beträffande frågan om möj­
V ~igheterna att använda en mottagare för alla 

nu förekommande rundradiovåglängder, de­
klarerat vår ståndpunkt. Det är or imligt att be­
gära, att en och samma mottaga re skall lämna lika 
gott resultat vid mottagning av Daventry pä 1604,3 
meter som Chelmsford på 24 meter. Det hindrar ju 
dock icke, att man kan komprom issa och genom att 
pruta av något på fordringarna nå ett i förhållan­
de därtill gott resultat. Vi måste även erkänna, 
att den här beskrivna kompromissmoaagaren, vil­
ken vi byggt på begäran av ett flertal bland våra 
läsare, vilka av ett eller annat skäl ej vilja lägga 
sig till med tvA mottagare, onekligen bragte oss i 
förvån ing genom sin förmåga att plocka in statio­
ncr inom hela det vidsträckta omrädet. Anmärkas 
bör dock, att proven ägt rum pll platser, där mot­
tagningsförhällandena äro nägot gynnsammare än i 
Stockholm. 

~[ottagaren omfattar 3 steg: lIterkopplad detek­
to r, ett tran sformator- och ett motständskopplat 
H\gfrckvenssteg. För avstämningen användes en 
speciell spolsats, omfattande tre utbytbara spolar 
samt en vridkondensator om 450 cm. Kopplingen 
framgår av schemat. 

Från antennen gå impulserna över endera an­
tennuttaget Al eller A 2 över en aperiodisk antenn­
spole till jord. Detektorns galle rkrets är kopplad 
till antennspolen genom att denna utgör en del av 
a,·stämningsspolen. I gallerkretsen ligger vidare 
avstämningskondensatorn C2 samt gallerkondensa­
torn C, och läckan R,. Värdena på C, och R, äro 
fixerade till 200 cm. resp. 4 megohm. Vid mot­
tagning pit korta vågor visade det sig dock att nä­
got bättre resultat erhölls genom att i stället välja 
vä rden på 50 cm. resp. 10 megohm. 

I detektorns anod ligger äterkopplingskretsen, 

bestående av spolen La samt två kondensatorer, en 
fast C. om c:a 6,000 cm. och en variabel CD' med 
vilken återkopplingsgraden regleras. De likriktade 
impulserna gå över transformatorn T , som har om­
sättningstalet 5 : I il 6 : I, in på andra rörets gal­
ler. J-Iellan andra och tredje röret ligger ett kopp­
lingselement. Detta kan antingen köpas som en­
het, eller också uppbyggas av mots tänd (anodmot­
stånd och gallerläcka) samt en kopplingskondensa­
tor. Den sistnämnda utvägen är givetvis att före­
draga enär den medgiver en större valfrihet be­
träffande motständsröret. I glödströmskretsen lig­
ger förutom en reostat om 10 ohm, vilken tjänar 
som "pädragsmotstånd" tre fasta, självreglerande 
motständ, ett för varje rör. Genom att panelen är 
gjord helt av metall erhälles en synnerligen effek­
tiv avskärmning mot handkapaciteten, som annars 
brukar vara synnerligen besvärande vid kortvågs­
mottagning. En detalj, som måste tillses är, att 
lelefonuttagen bliva omsorgsfullt isolerade från 
panelen. 

Följande materiel erfordras: 
I panel ( 2 mm:s alluminiumplåt) 400X 160X 

2 mm. 
I basplatta (plywood) 390X I70X IO mm. 
I spolsats (Ingeien) för väglängder mellan 20-

2200 meter. 
I variabel kondensator C, (Johansson, Baltic, 

5&5, J S. F. Saba, L. M. E.) om 450 cm. 
med finreglering. 

I äterkopplingskondensator C, (medföljer spol­
satsen) . 

I blockkondensator C, (Baltic, Pilot Loewe) 
om 100 cm. 

T d:o C. om 5000 å 6000 cm. 
t d:o Ca om 200 ev. även 50 Clll. 

2 d:o CT och C8 om 10,000 cm. 
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K opplingsschema. 

l lågfrekvens transformator T (Telefunken Fer­
ranti Pye, Igranic, Weilo), omsättning.;tal 
5:1 a 6:1 

l gallerIäcka R, (Telefunken, Loewe, Blau Punkt 
om 4 ev. även 10 megohm). 

l kopplingselement (Philips) eller också er for­
derliga motstånd och kondensator (värden be­
roende på rören) med hållare (Therma) . 
glödreostat R, (Hegra, Igranic, LME, NSF) 
om c:a 10 ohm. 

3 fasta glödmotstånd med hällare R, - R, 
(Ingelen Autolimit) värdena se rörtabellen. 

3 rörhållare (Alpha, LME, Baltic). 
l 3-polig antenn-jord plint (Alpha). 
l 6-polig batteriplint (Baltic, Alpha). 
2 kontakthylsor, eller jack med plugg för tele­

fonuttaget. 
5 meter isolerad koppl ingstråd. 

Skruvar m. m. 
Delarnas placering framgår av monteringsrit­

ningen , vilken även visar ledningsförningen. Vid 
fästandet av spolhållarcn, som är av porslin, måste 
man för att ej riskera att spräcka den, placera 
mellanlägg av filt eller papp mellan densamma och 
b.,plattan vid ·fästpunkterna. Arbetet med monte­
r ingen underlättas i hög grad, om man först mon­
terar samtliga å basplattan placerade delar och 
kopplar dessa så längt sig göra låter och först där­
efter fäster panelen och utför kopplingen frän den­
samma till respektive delar å basplattan. 

Monter ingen av telefonuttagen kan ske, genom 
att man fäster dem vid en ebonitiist om c:a 3SX 
20 mm. vilken i sin tur fästes med skruvar v id pa­
nelens baksida, sedan hål, med ett par milimeter 

större diameter än hylsornas, uppborrats för dessa 
senare. Ett annat sätt, som ter sig betydligt myc­
ket trevligare ä r att i panelen borra tvenne hål 
med 8 mm:5 diameter samt att av 2 mm:5 ebonit 
eller pertinax skära ut ett pa r skivor av samma 
diameter, sä att de kunna inpassas i hålen. Vidare 
tillskäres av I mm :s pertinax eller liknande ämne 
4 st. skivor, 10 mm. diam. Mitt i samtliga sex 
skivor borras hål, så stora, att kontakthylsorna 
kunna fä stas genom dem. 8 mm:s skivorna pla­
ceras därefter en i vardera av panelens båda hål, 
lO mm:s skivorna tvlt och två, en på utsidan och en 
på insidan av panelen, kontakthylsorna stickas ge­
nom hAlen och fä stas med sina muttrar. 

Kopplingen utföres med vanlig styv, isolerad 
kopplingsträd och ledningarna dragas enligt mon­
ter ingsritningen . Alla förbindningar lödas väl. 
En detalj utöver, vad som tidigare framhållits i 
Radio beträffande ledningsföring i kortvägsmot­
tagare är, att beträffande motständssteget ledning­
arna till anod och galler skola vara möj ligast korta. 

En åtgärd, som bör vidtagas, ehuruväl den ej är 
absolut nödvändig, är att mottagarens lAda invän~ 
digt helt beklädes med koppar eller alluminium. 
Ett annat sätt är att tillverka hela lädan av 2 mm:s 
alluminiumplät, vilket för en händ ig amatör ej bör 
vara svårt. 

Som detektor kan man taga vilket som helst 
universal rör, om man blott giver akt på, att det 
svänger över hela vllglängdsområdet. Många rör, 
som arbeta utmärkt pit medellånga och länga vä­
g or, visa nämligen vid kortvågsmottagning den 
egenheten, att ej svänga vid vissa inställningar 
av avstämningsrat:en, beroende på att lIterkopp-
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lingsverkan upphäves av antenndämpningen. Det­
ta fel kan emellertid ofta avhjälpas genom att man 
ökar detektorns anodspänning, vilket dock medför 
att återkopplingen i sin tur blir hårdare. 

I vidstllende tabell angivas de rör, av olika fa­
brikat, vi funnit lämpligast. 

Mottagarens inställning och handhavande erbju­
der inga som helst svårigheter och skiljer sig ej i 
något avseende från, vad vi tidigare angivit för 
mottagare av liknande konstruktion, kortvågs resp. 
långvågs. 

Fabrikat Det. 1. L. F. 2. L. F. 

Krcmt: ~ 
n,zky A 49 (SI16) A 43 (8lJl) LL 25 (SIOl) 

Philips ... ... A 415 (8121) A 425 (8lJl) B 405 (8 11 6) 
Radio_ 

tcchnique R 3S55 (8111) R 3862 (8111) R 3856 (~111) 
TEKADE VT 12S (8116) VT 124 8lJl) VT III (8116) 
T,lcfunkcn RE 074 (8lJI) RE 054 (8131) RE 124 (81 16) 

I

Triotron ... 1 SD 4 (SI>I) WD 4 (SlJ!) 1 XD 4 (SI 16) 
Vatea ...... U 412 (S116) R J06 (SlJl) L 312 (SI16) 

Siffrorna inom paranteserna efter rörbeteckningarna an~ 
giva numret på det fasta glödmotstånd, som skall använ, 

das för resp. rör. 

Johanssons nya MICROSKALA 
sammanbyggd med den förbättrade och 

stabiliserade (midline) kondensatorn 

Alla moderna radioapparater 
bygges med microskalan ba, 
kom fron tplattan, vilket ger 
apparatlådan ett stilrenare 

och elegantare utseende i 
förhållande till de utanpålig, 
gande missprydande micro, 

rattarna. 

Inmonterad i apparaten. Frontplatta. 

A, Johanssons Radiofabrik 

Kondensatorn med den sam~ 

manbyggda microskalan kan 
monteras till sammans med öw 
riga delar pi bottenplattan, 
vilket är en stor fördel vid 
monteringsarbete r. Den är även 

försedd med mutter för fästa n,.: 

de i fro ntpl attan. 

Kh. 1268 Pi/gd/lm 3 Kh. 1268 

STOCKHOLM 

Representanter fö r Sverige: 

R.-B. Slem &- Slem - Stockholm 
• 
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D u b b e l g a Il e r r Ö r s k o p p l i n g ar. 
Speciella typer och deras teori. 

Av Ernst Barany . 

G 
cli6m ~skärmgal1errörens utnyttjande i den 
pr'aktiska radiotekniken har allmänhetens 

. uppmärksamhet mer än förut riktats på 
rör av J'specialkonstruktion", såsom dubbelgaller 
och trippelgallerrören. I vilken män dessa rör äro 

som i analogi med det föregående med S gl .g' 
Hjälpgallerströmmen betecknas här, som även i 
nas strömmar, spänningar, för stärkningsfaktorer 
och brantheter som hänföra sig till hjälpgallret 
fortsättningen, med I gl. överhuvudtaget beteck­

med ett primtecken ('). Hjälp­
gallret behöver inte nödvändigt 
vara innergaller, hos de vanliga 
skärmgal1errören är det yt!ergal ~ 

ler. 

mera speciella än de vanliga t rc­
elektrod rören är verkligen svärt 
at! säga. I vilket fall som hel st 
äro de mycket effektivare och bju­
da stora möjligheter för nykon­
st ruktion av apparattyper. I denna 
artikel vill författaren ge några 
"anregungen" .för den del av ama­
törerna som är intresserad av de 
verkliga framstegen, sådana de 

F ig. I. 

För att sätta oss in i principen 
för negadynens svängningsalstring 
antaga vi, att spänningen över 
spolen stiger, t . ex . med en volt. 
Då skulle på grund av V g' I g', 

te sig innan de utnyttjats rent kommersiellt. En 
dubbelgallerrörkoppling som varit bekant länge och 
även i denna tidskrift beskrivits är negadynkopp­
tingen, 

Negadynkopplingen angavs först av Numann . 
Den är en oscillatorkoppling, där återkoppl ing sak­
nas och iiom svänger på prak-
tiskt taget alla frekvenser: 
mel lan 2 och 5. I 0 8 

Dess ursprungliga 
framgår av fig. I. 

perioder. 
koppling 

Grundläggande för negady­
nens verkningssätt är den om­
ständigheten att hjälpgaller­
strömmen I gl sjunke.r nar 

karakteristikens branthet strömmen i spolen stiga 
med S g1g1 milliamp. samtidigt som den enligt 
V g'g,-karakteristiken skulle sjunka med S gg' milli­
amp. Resultatet blir naturligtvis, då strömmen 
inte sam tidigt kan stiga och sjunka att den 
ändrar s ig enligt en kurva vars branthet är 

skillnaden mellan dessa bäda 
brantheter. Om i ovan be­
handlade förlopp strömmen 
stiger, d. v. s. om S glgl är 

större än S ggl kommer intet 
att hända. Men om S g'g' är 
mindre än S ggl kommer 
strömmen att minska trots 

styrgallerspänningen V g sti­
ger. Brantheten hos den kurva, 
som anger sambandet mellan 

Fig. 2. 

att spänningen stiger. Vi ha 
dä vad man kallar ett negativt 
motstånd inkopplat i kretsen 

styrgallerspänning och hjälpgallerström kalla vi S gg'. 
Beteckningen ggl anger att brantheten hån för sig till 
en kurva v isande ett sammanhang mellan styrgall­
ret g och hjälpgallret gl. Om 111 a n ändrar hjälpgal­
lerspänningen ändras härmed hjälpgal lerströmmen 
.Igl. Ä ven här har karakteristiken en viss branthet 

och denna kommer att svänga 
0111 det negativa motståndet till sin absoluta storlek 
iiI" större än förlustmotståndet i kretsen. V id en un­
dersökning av de ol ika brantheternas storlek visar 
det sig att bäda äro mycket "croende av glöd­
strömmen. Det visar sig också att vid stor (normal) 
glödström S g'g' är den större medan den vid liten 
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glödström är mindre, d. v. s. vid full glödstrom 
svänger apparaten inte medan den v id min­
skad glöd ström svänger utmärkt (fig. 2) . Detta 
bör inte uppfat:as så att 
svängningarna till taga i styr-
ka när g!ödströmmen minskar 
utan att ovanför ett visst kri-
tiskt värde för glöd ström-
men några svängningar över-
huvud taget ej kunna före-
komma. Detta svängnings-
energiens beroende av glöd-
strömmen är illustrerat i fig. 

3, som är uppritad i analogi 
med de kurvor som Mittel-
mann visar i ett nedan refere-

het med hjälpgallerströmmens änd ring på att den 
yttre elek troden drar till sig elektroner som annars 
skull hamna på den inre. N u fär anoden i schema 4 

.l 

spänningar i samma takt som 
gallret (ungefär) men större, 
därigenom att gallrets spän­
ningar uttagas över endast en 
del av spolen. Genom att ta­
ga denna del tillräck:igt liten 
kan man uppnå att galler­
strömmen sjunker trots att 
spänningen över spolen, och 
all t så över gallret stiger. Mot­
ståndet är således här också 

rat arbete. Fig. 3. 

negativt men endats inkopplat 
över en del av spolen. Mittel­
mann har gjort en fullstän­
digt analog ändring av nega­I den form , negadynen har 

i fig. I , har den endats fätt r inga praktisk an­
vändning. En svängkoppling har ju i den all­
männa mottagartekniken huvudsakligen en an­
vändning: som återkopp-
lad detektor. N u är det 

dynkopplingen i enlighet med fig. 5. Denna för­
bättrade negadyn svänger också vid stora glöd­
strömmar och är då en av de mest eleganta sväng-

ningsalstrare som finnas. I 
denna form är kopplingen 
ännu så gott som okänd för 

den stora experimenterande 
allmänheten och i synnerli­
gen hög grad värd de .. upp­
märksamhet. 

så att en gallerlikriktares 
känsl ighet och förstärk­

ningsförmåga i hög grad är 
beroende av vilströmmen, 
som ju hos negadynen är li­
ten, när svängningstillsHind 
skall kunna uppnås. öster­
rikaren Mittelmann har an_ 
givit en ändring av kopp­
lingsschemat för negadynen 

'----.J----4-"--I-__ ~ • ,. 
Av det ovan sagda fram­

går att återkopplingen i en 
negadyn regleras med glöd­
s trömmen, De tta är natur­

ligtvis inte nägon fördel, 
Fig. 4. 

som åstadkommer att kretsen svänger även vid ful! 
glödström. F ör att inse analogin med engal!errörs­
kopplingarna måste en liten utvikning från ämnet 
göras. 

men som den ar abSOlut glappfri kan den regleras 
mycket fint och lämpar sig väl för mottagning strax 
under svängningsgränsen. Som superoscilla~or och 

.. 
. , ,..~ 

Det finns en engallerkopp­
Iing som i synnerligen hög 
grad påminner om negady­
nen. Dess schema framg~r 
av fig. 4. Vi se att anoden här 
har lagts över drosseln eller 
motståndet Z till lågspän­
ning medan gallret får en 

Fig. 5. 

som heterodynvågmeter är 
den förbättrade negadynen 
en av de bäs ta kopplingar 
som kunna komma i fråga. 

Dock bör påpekas att vissa 
rör lämpa s'g bättre än an­
dra för negadynkopplingar, 
medan dock intet rör är all­
deles olämpligt. I något av 

hög po!.ential ur anodbatteriet genom avstäm­
ningskretsens spole. Gatlerströmmen minskar, 
när anodspänningen ökar. Detta senare beror, i lik-

de närmaste numren komma kurvor att visas, 
som upptagits för olika i marknaden förekom­
mande dubbelgallerrör. 
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Höstens kommersiella nyheter. 

Re I i. 

Svenska A.-B. Trddlös Telegrafi har 
åter kommit med en nyhet, som med 
a ll säkerhet kommer att glädj a den ra­
diointrcsserade allmänheten. närmast 
de. som bo där endast växelström fin­
nes a tt till gå i belysningsnätet. 

"Re 17" är en komplett anläggn ing 
för direkt anslutning till växelströms­
nätet., till verkad av Radiocorporation 
o f America. 

Den omfattar en långdistansmottar 
gaTe om 3 avstämda högfrekvenssteg, 
detekto r och 2 Hhdrekvcnsstep:. Av­
stämningen utföres med en gemensam 
ratt. försedd med skal belysning. An­
slutningen till nätet går över ett i 
mottagaren inbyggt aggregat. Glöd­
strömmen, som är växelström. tages 
direkt från nätanslutningstra nsforma­
torn, 3nodcncrgicn likriktas och filtre­
ras. D et är fÖrv~nande . hurusom man 
ft~l1s t änd igt lyckats eliminera nätbruset, 
vi lket ej kan märkas såvida man ej 
kopplar in telefoner. 

Mottagn ingsprov, utförda i närhe­
ten av Stockholm. gåva vid handen att 
mottaga rens prestationsförm åga stå r på 
höjdpunkten av vad radiotekniken hit­
intill s förmått prestera. Med en an­
tenn. bestående av c:a 8 meter isolerad 
enkellcdare utl agd på 2"olvet. kunde 
m:m utan ringaste svå rIghet med full 
högta larstyrka taga in ett dussinta l ut­
ländskit s tationer under ]>ågående sänd­
ning från stockholmsstationen, L.'Ul ­

gen berg och Oslo ej undan ta~l1a . Ej 
ens v id a nvändande aven större ut­
omhusantenn kunde störningarna från 
S tockholm göra sig märkba rt gällande. 

Ljudkvaliteten är sällsynt god. an­
tagligen beroende på, att man e j be­
hövt spa ra på anodspänning utan kun­
nat använda ett o rdentlip:t slutrör. 

Mottaga rens ytt re präglas av en för­
näm och enkel gedigenhet . som gör 
den till en ve rklig prydnad. 

BaJtie Radio inleder höstsäsongen 
med en serie mottagare av synnerli ­
gen gedigen och tillta lande konst ruk­
tion. 

K : 21 är en 3-rörs-mottagare. omfat ­
tande detektor och 2 steg L. F. om 
<lvstämningsspole användes den välkän­
da Balt ic-spolen och rören äro kopp­
lade inbördes genom Baltic-blocket . 
Mottagaren omfattar ett våglängdsom­
råde av 180--2,200 meter uta n spolby­
te. är försedd med skal belysning och 
l{"vereras såväl för nätanslutning som 
batteridrift. Den är, som samtliga öv­
riga typer även användbar som g ram­
mofonförstärkare. 

K : 23 V är samma motlagare. men 
försedd med inbyggt aggregat för di­
rekt anslutning till växels trömsnätet . 
Den leve reras för alla förekommande 
nätspänningar. 

K : 2310 är en batteridriven 3-rörs­
mottagare, konstruerad för mottag­
ni ng av såväl korta som medell!tnga 
vågor utan spolbyte. Den täcker 0 111-

rådena 18--65 och 180--600 meter och 
giver god högtalarmottagning av kort­
vågsstationer oberoende av pågående 
lekaisändning och prakti skt taget utan 
att påverkas av lokala störnin~ar. 

K : 24 är en 4-rörs-mottaga re fö r 
våglängder mellan 200-2,000 meter 
omfattande IHF + Det. + 2LF. Hög­
frekvenssteget medför en betydl ig ök­
ning av avstämningsskärpan samt g i­
ver ökade möjligheter till distansmot­
tagning i högtalare. Avstämningen ut ­
föres med en ratt. Mottagaren tillver­
kas såvfi l fö r bntteridrift som anslut ­
nin~ till bclysningsnätet, lik- och växel­
s tröm. 

Det ytt re utfö randet hos samtliga 
mottaga re är av hÖi{sta kvalite och 
stil, väl ägnat alt pryda radiohörnan 
ett rum. 

• • 
• 

Elektriska A.-B. Skmldia, S tockholm, 
give r i s in Grawor's månadsbroschvr 
n:r I, juni IQ28, en del intressanta och 
lärorika synpl1l1kte r på clek trogrammo­
fOlldosan, principerna för dess kon­
struktion och dess användning. Bro­
schyren lämnar även både genom tex t 
och figurer besked om, varför man ej 
får snåla med nålarna . utan alltid bör 
taga ny nål till varje s tycke. Iden med 
denna broschyr är ett ~ott uppslag, 
som helt säkert kommer att vinna an­
klang. 

1,;llT3dyn v . i. 

Frd" .Vickels & Todse'l, Stock/wlm , 
hava vi sedan en tid tillbaka haft för 
provning den tidigare i denna avdel­
ning omnämnda Ingclcn Ultradyne U7. 
M ottagaren, som fö reter ett gediget 
och elegant yttre, ä r en super med 
modulator. oscill ator, 3 mellanfrekvens­
s teg, detektor och ett lågfrekvenssteg. 
Den levereras med tvenne utbytbara 
ra.mantenner, en fö r korta och en för 
långa vågo r. samt om så önskas med 
en spolenhet för anslutning till hög­
antenn. Selektivitc: ten är synnerligen 
god och mellanfrekvensen förefaller 
var a väl avstämd. Den enda egentliga 
anmärkning. som skulle kunna göras 
mot apparaten är, att den blott ha r 
ett lågfrekvenssteg, varför man ej kan 
erhålla så stora ljudvolymer utan di­
stor t ion. Anledningen är att fabrikan­
ten gå tt in fö r a lt spara på glödström­
men. 

Att mottaga ren ä r synnerligen käns­
lig. bevisas därav, att den enbart på 
raman tcnnerna tage r in ett trettiotal 
s tationer. varav över hälften under på­
gående lokalsändni ng. 

Ingelen F iga ro ä r en ny konhögta­
lare. inbyggd i ett elegant mahogny­
hölje som vi även provat . Den är 
synnerl igen känslig, äger en god repro­
duktionsförmåga och tål stora ljud­
styrkor utan överbelastning, och kan 
kort 5.1.gt . bctecknas som en god re­
presentan t fö r sitt pri slä~e. 

• 
• • 

• 
luge,~jörs(irma" Volta A.-B., S tock-

1Iolm, lancerar å höstens radiomarknad 
en hel del nyheter av sto rt intresse. 

Radia R I • R t och ~ är en serie 
byggsatser till mottagare från ett till 
tre rör. vilka allt efter önskan levere­
ras med eller utan låda och även hop­

monterade. 
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Bland högtalare, som firman för 
märkas "Radla", en inbyggd konhög­
tala re av utomordentlig kvalitet t ill 
lågt pris samt "Symfoni" Ea och A, 
den förra inbyggd i ett hölje av betsad 
ek. den senare av hel t öppen typ med 
fot. Båda type rna äro trots ett billig t 
pri s gediget utförda. 

För sj älvbygge av högta la re för fir ­
man tvenne magnetsystem av god kva­
litet. 

Elektrogrammofondosan är även re­
presenterad irenom tvenne typer av ge­
nomtänkt konstruktion och omsorgs­
fullt utförande, "Owin" och "Efa". 

Bland appara tdela r märkas bl. il. en 
speciell kortvågskondensator Owin, va­
riabla kondensatorer av det välkända 
fabrikatet F orma, hög frekvensdrossiar 
"C riphco", en trådlindad spänningsde­
lare "Climax ", en motståndsförstärkar­
enhet "GF " för 3 rör samt fasta kon­
densatorer "GF " i olika storleka r. 

Helt säkert få vi anledning åter­
komma till dessa nyheter. 

• • 
• 

Gralram Brothers A.-B ., S tockholm, 
välkända bland all a R adios läsa re, hava 
sasom generalagenter för kondensa tor­
firman L . Baugatz, Berlin, till ställt oss 
blockkondensatorer av denna firmas 
tillverkning för provning. 

q.i'D,O 

leE 
Kondensa torerna, som levereras i oli ­

ka storleka r mellan 001-10 mF samt 
i olika utfö randen, be roende ~ använd­
ningen äro synnerligen gedigna, och 
tillverkade av högklassig t material. T o­
le ransen utgör ± 10 % av påstämplade 
värden. De angivna provspänni ngarna 
äro låJ:(t r äknade. vilket vi funnit ge­
nom a tt utan olägenhet under lång tid 
belasta kondensatorerna med betydligt 
högre spänningar (50-75 %). 

I nätanslutningsfilter och amatörsän­
dare hava dessa kondensatorer givetvis 
en synnerligen stor användning och för 
att de härvid väJ skola fylla sitt ända­
mål vad kvaliteten beträffar borgar bl. 
a. generalagenturens välkända namn. 

• • 
• 

Vertex Elektf'overk A.-B., Stockholm, 
hava översänt en likriktare, typ G9, 
fö r provning. D en är avsedd för ladd­
ning av glödströmsackumulatorer fran 
växelströmsnätet och tillverkas för alla 
fö rekommande nätspänninga r . 

Likrik taren. som är av rörtyp, läm­
na r en laddningsström av upp till 1,4 
amp. D en arbetar ljudlöst och är syn­
nerligen ekonomisk i dri ft. U tförandet 
är gediget och priset moderat. I ett 
följ ande nummer torde vi å terkomma 
till denna likriktare i samband med en 
appi\ rat beskrivning . 

Beträffande övriga va ror. som föras 
av firman hänvisas vi till den bilaga, 
som åtfölje r detta nummer. 

• • 
• 

Elektriska Aktiebo/aKet Siem ells­
SchllCkert har i daJ;m rna å Grand Re­
staurant, Saltsjöbaden, in för represen­
tanter för pressen demonstrerat en 
anläJ:(gning för överföring av musik 
till o lika delar av etablissementet. 

Anläggningen, vilken visade sig på 
ett synnerligen utomordentligt sätt fylla 
sin uppgift. är resultatet av omfattande 
e,.;periment och man behöver ej vara 
fackman för att kunna konstatera att 
den är av samma höga kvalitet, som 
städse karakteri se rat Siemens produk­
tion. 

Musiken. vilken antingen medelst 
mikrofoner kan taiZ"as från någon av 
restaurangens orkestra r eller också 
via en pick-up från en grammofon . fö­
res direkt in på första rörets galler­
krets i en .l-stegs, motståndskopplad 
fö rstärka re. Denna är, jämte erfor­
derliga mätinstrument och kontroller 
utbyggd ti ll en enhet , va rs utförande 
all t igenom präglas av gedigenhet. 
Glödströmmen samt anodspänning ar 
till andra och sista steget levereras av 
ett omformaraggregat, uppställ t i ett 

En av RADIOlA-nyheterna för slisongen! 

H6r den sjd /v, beundra deS3 

mäktiga ton, ej 3Kliumde eller 

spr6d .JOm hen de flesta andra h6gta!are. 

Kronor 40:­
RADIOLAhögfalare hos alla RADIOLA-försäljare 
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särskilt rum. Första stegets anodspän­
ning samt erforderliga gallerförspän-
11ingar ta2"as ur i förstärkaren inbygg­
da batterier. Sista steget, som lämnar 
en distortionsfri effekt av c:a 4 watt, 
fullt tillräcklig att driva 15- 20 hög­
ialare, arbetar med 8 st . parallellkopp-

stifta närmare bekantskap med denna 
Siemens nya produktion. 

• • • 
Radiola nyhett>r säso11geJt 1928- 1929. 

En svensk högtalare, som kan mäta 

la re - visade s ig motsvara högt ställ­
da fordringar Den kommer säkert att 
få en mycket stor spridning. Ljud­
kvaliteten är synnerligen god. Man läg­
ger särskilt märke till, att bastonerna, 
som giva musiken dess fyllighet, väl 
återgivas i Radiola högtalaren. 

lade kraftförstärkarrör. (RE 
504)· 

Vid demonstrationstill fället 
vo ro inkopplade 6 st. högtalare 
av S iemens eget fabrikat, vilka 
voro utplacerade i olika loka ler 
inom restaurangen. 

De gåva en utomordentligt 
naturtrogen reproduktion, vars 
styrka utan distortion kunde va­
rieras inom vida gränser från 
pianiss imo till starkaste fo rtissi­
mo. 

Underh .5 llningen som fo rtg ick 
under ett par timmars tid bjö d 
på ett omväxlande program 
dels sång via grammofon och 
dels musik, utförd av restauran­
gens ena o rkester. 

Det har redan visa t sig utom-
Siemens förstärkare. 

Det lyckade resultatet med 
högtalaren bestämde byggnads­
sättet för Radiola nätmottagare. 
För att en dylik mottagare, sär­
skilt då det är fråga om lik­
ström, skall va ra absolut ofar­
lig . är det nästan nödvändigt att 
bygga in högtalaren. 

Radiola nätmottagare göras i 
3 olika typer: 

I . Radiola nätmottagare. typ 
H LL (för likström) avsedd för 
avlyssning av lokalstation samt 
sta rkare avlä2'sna stationer. Typ 
HLL är liksom HL och H Y' för­
sedd med :'iterkoppling. Här är 
fil terkretsen för borttagande av 
lamelltonen ersatt med en pa­
tentsökt kompensationsanord-

lands, vilken betydelse anläggningar av 
-detta slag hava för stö rre restauran­
ger, teat rar och biogra fer och det tor­
.de nog ej vara för mycket sagt om 
man påstår att även den svenska all­
mänheten snart nog kommer att få 

sig med de utländska. har länge varit 
önskcm <'l.l på den svenska radiomark­
naden. Sedan en längre tid tillbaka 
ha r Svenska Radioaktiebolaget varit 
sysselsatt med experiment med högta­
lare och resultatet - Radiola högta -

ning. I denna mottagare, såväl 
som i övriga nedan beskrivna, förekom­
mer den nya R adiola-spolen, som har 
mindre högfrekvensförlus ter än någon 
annan i marknaden förekommande . 
På grund härav blir selektiviteten hos 
mottagarna synnerligen sto r, vilket ju 

i Göteborg 

TRIO TRON RÖRENS 
obestridliga ,överlägsenhet bevisar följande uttalande 

aven radiofackman : 

- - då det kanske kunde vara av intresse för Eder att få 
del av de resultat jag ernått med Edra TRIOTRON rör får jag här. 
med meddda följande. De av mig använda olika rörtyperna om, 
fatta följande: TD2, 2D2, WD4, U04, S04, 204 och X04. Om 
samtliga kunna sägas att de förvånansvärt väl upp'" 
fylla de av Eder angivna d~ta. I tvåvoltserien har 
jag vid mätningar fått lägre inre motstånd och som 
följd härav större branthet än den angivna; alltså 
rören ha överträffat förväntningarna högst betydligt. 
Beträffande hållbarheten kan meddelas alt rören efter 
c:a 600 timmars användning icke undergått någon 
som helst förändring. Rören ha av mig praktiskt 
använts i ett flertal olika kopplingar bl. a. Johnston, 
mellanfrekvens i super och framför allt effektrören, 

som lågfrekvensförstärkare och allti~ !!,e~ u~ 
resultat. - - - - - - - - - - - - - -

Fobrlk.snederlag för SverIge: Rör~n siiljes ( illI .. rildiod/f,irtr. 

A. B. N i ckels & Todsen i f.hlmö 
A._B. Elektrokompaniet. Sio ckh olln 16 . Elektr. A.~B. Eric Borgström. 
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Radiala hligulnre . 

varit ett önskCIl1~ 1 under föregående 
säsong. 

2. Radiala nätmotta~are, typ HL (för 
liks,tröm) är avsedd för dislansmottag­
ning. M cd en nå~ot så när god utom­
husantenn kan ett flertal europeiska 
stationer mottagas med ~od högtalar­
e ffekt. Förstärkaren i mottagaren ut­
göres av elt transformatorkopplat och 
ett motståndskopplat steg. 

3. Radiola nätmottagare. typ HV 
(för växelström) med ett sä rskilt ström­
aggregat, som levererar såväl glöd som 
anodström. S trömaggregatet har gjorts 
sepa rat på grund av att mottagaren 
skulle bliva mycket svår att transpor­
tera, om de lunga delar, som ingå i 
strömaggregatet, vore inbyggda i mot­
tagaren. Effekttransformatom i s tröm­
aggregatet har dimensionerats sJ rik­
tigt att någon Ilämnvärd uppvärmning 
av densamma ej förekommer. vilket 
har stor betydelse för hållba rheten av 
lindtiingen hos densamma. I Radiola 
nätmottagare. typ HV. förekomma 
tvenne transformatorkopplade steg och 
den nya transformatorn T. \V. V I I an­
vändes i densamma (liksom även i typ 
HL). 

Denna nya transformator är resulta­
tet av undersökningar sedan cirka. ett 
år tillbaka. Av dessa undersökningar 
har framgått att det är så gott som 
omöj ligt att framstä lla en god transfor­
mator i något sl när skapliga dimen­
sioner med vanligt höglegerat transfor­
matorjärn. I T . W. VII användes en 
speciell järn-nickellegering. som till­
verkas vid ett svenskt järnbruk. Trans­
formatorn T. W. V II M. - den van­
liga mellantransfo rmaiorn - har ett 
omsättningstal av 1-3,5, en primär 
självinduktion av 50 Henry och en 
kopplingsgrad mella n primära och se­
kundära lindningen uppgående tillo,998, 
vilket är högre än som uppmätts å nå­
gon annan i marknaden förekommande 
transformator. På ~rund av denna hö­
ga koppl ingsgrad blir det frekvens­
band, som transformatorn genomsläp­
per, synnerligen stort . . Således erhålles 
god förstärkning ända nedifrån 50 upp 
till 8,000 perioder. Transformatorn T . 
W . VII tillverkas för 6 olika ändamål: 

T. T . W. VII M . den vanliga mellan­
transformatorn enligt ovan. 

2. T. W. VII UH utgångstransfor­
mator ti ll en högohmig högtalare. 

3. T. W. VIT UL utgångstransfor­
mator till en lågohmig hö~tala re . 

4. T . W. VII IMi mikrofontransfor­
mator. 

5. T. W. VII ILi ingångstransforma­
tor fdn en förstärkare till en linje. 

6. T. W. VII ULi utgångstransfor­
mator från linj e till förs tärkare. 

4. Att göra en 2-rörsmottagare för 
nätanslutning lönar sig icke. Priset för 
en dylik appa rat skulle bliva ungefär 
det dubbla mot vad en 2-rörsmottaga­
re. ink!. batterier kosta r och d~ ström­
kostnaden blir ungefär densamma som 
kostnaden för utbyte av anodbatteri 
och laddning av ackumulatorbatteri är 
det e j stor ide:. R adiola 62. försedd 
med den nya Radiola-spolen, är betyd­
ligt selektivare än andra 2-rörsmotta­
ga re. 1·red de rör av all ra modernaste 
konstruktion. som användas i densam­
ma, är avlyssning med högta lare möj­
lig i' s..\ gott som hela Sverige. 

Vid den Radiola-konferens. som 
Svenska Radioaktiebolaget hade för en 
tid sedan med de största av sina åter­
försäljare. demonstrerades även en 
större elektrodynamisk högt,tla re med 
fö rstärkare, avsedd för !:kolradiobruk. 
Denna högtalan'. som fått namnet R a­
diola krafth ögtalare. kan även med sto r 
fördel användas å biografer, dansbanor. 
restauranger. konditorier o. d. och det 
reproducerade ljudet är antingen det 
nu härrör sig fdn en p:rammofonskiva 
eller en r:tdiomottagare ~ naturtroget 
som det överhuvud taget kan åstadkom-
mas. 

• • 
• 

'Veilo stavlikriktarc, sedd fdn nåtsidan. 

Likriktaren sedd frAn ackumulatoranslut· 
ningen med rcglcringsmotstand. 

Radiola 62. 

A. V. Holms A .-B 
En av de mest 1tppmörksat11JJJlade "y­

heter, som denna höst introduceras p~ 
den svenska radiomarknaden är Valvo 
radiorör, som försäljas av A. V. 
Holms Aktiebolag. Dessa rör, som 
representera toppen inom rörfabrika­
tionen. äro framställda av det bästa 
material. som stå r att erhålla. Av rö­
ren lagerföras samtliga m odernaste ty­
per för ack umulatordrift samt de nya 
växelströmsrören för indirekt och di ­
rekt matning. In tre$serade amatörer 
torde beakta. att intressanta nyheter 
ifråga om sändarerör av märket Valvo 
även kunna erhållas från firman ifråga. 

Samma bo lag representerar som be­
kant N. S. F. Nyheter för hösten av 
detta fabrikat äro en serie billiga vrid­
och blockkondensatorer. där prissänk­
ningen möjliggjorts genom en ytterl i­
gare utvidgad och rationaliserad fabri­
kation. Av stort intresse äro dessutom 
de nya Universal- och Duplouniversa l­
vridkondensatorerna med trumskala 
och belysning, som säkert komma att 
återfi nnas på en hel del amatör- och 
fab riksbyggda mottagare. 

Av Weilo-artiklarna framhåller fir­
man särskilt den nya anodtransforma­
torn för växelströmsnätanslutningsap­
pa rater. De sm:\ dimensionerna och 
den utmärkta funktionen göra, att man 
sä rskilt fäs ter sig vid denna tra nsfor­
mator. Den nya Weilolikriktaren är 
likaledes en nyhet. som kommer att 
mottagas med j;!ill ande. Denna likrik­
tare arbetar utan rör. Den är konstru ­
erad som stavl ikriktare och avsedd för 
en maximal strömstyrka på 2.5 amp., 
som genom skjutmotst.3.nd kan redu­
ceras till 0.5 amp. 

Verkningsgraden är ytterst hög och 
ström förbrukningen därför utomor­
dentliR"l ringa. Vi meddela här en bild 
av likriktaren sedd dels fdn anslut­
nin~ssidan och dels från andra kortän­
dan. där motstånden är apterat. 

Så komma vi då slutliR"en till fi r ­
mans välkända Stentor-högtalare, av 
vilka likaledes en hel seri e nya kabi­
nettstypcr ä ro färdiga. Särskilt upp­
märksamma r man här Stentor-Rekord, 
en utomordentligt vacker hö~talare med 
fyllig och ren ton. Priset är ~ billigt 
att dess spridni ng i de vids träcktaste 
krelsar säkert därmed är tryggad. 



nTjenlelds Rotorspole" är en ny typ 
av avstämningsspole, avsedd att täcka 
a ll a våglängder mellan 18-2.000 me­
ter, vilken firman inom ko rt kommer 
att föra i marknaden. Vi hoppatöl efter 
företagna prov och mätningar få till­
fälle återkomma till denna nyhet. 

Eli lIyhet, som Craham Brothers nu 
för i marknaden är "Phonovox", en 
clektrogrammofondosa av Igranie's 
välkända fabrikat. På grund av den 
korta tid . som stått oss till buds, hava 
vi ännu ej hunnit fö retaga några il1-
g!tende prov och jämförel ser med an-

••• 
... ---------------------_ ...... __ ...... , 

S. M. W. W. 
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dra fabr ikat. men en till fällig provning 
har giv it vid handen att dosan lämnar 
en synnerligen god reproduktion såväl 
kvalitativt som kvantitativt. Det rent 
mekaniska utförandet är av samma ge­
digna slag, som alftid utmärker Tgra­
nies produkter . 

Tidskriften Radios kortvågsändare kommer snart 

att låta höra . sig i etern 

dar/ör Bygg 
o 

Vårå 

Den nya moderna radlolampAD konstruerad 

E6r användnIni ulan il6dmoldånd 

Renasf i fon! .. B ,illigasf 
och bruk! i anskaffning 

Typ H,t 4 . Ha.frekven. och Detektor. Kr. 1 : 50 

GI6d3p&nnlng ................ " 3.8-4.2 volt 
QI&blr6m ........................ 0.06 Amp. 
Anotbp8nning ................. , 20-90 volt 
H 4 /tning33/rom ............... l) M illi Amp . 
FtJufärknlng3fiJklor ......... 10-12 
BriJnthe/ ........................ 0.45 
Inre moI3tdnd ...... " .. " ...... 25000 Ohm 

Typ LK 4. L6..frekvenl och Kraftf6rdl rkare. Kr. 8 :50. 

O/&bp4nnJng .................. 3.8-+.2 volt 
O/&btrom ........................ 0 .1 1 Amp. 
Ano(13p4nnlng ..... ............. "0-120 volt 
H 6 itning" lrom ...... ......... 35 !>1iI1i Amp. 
FtJr3flirknlng3f iJk/o r ......... 7-10 
BriJnthel ........................ 1.2 
Inre mO/$/dnd ..... ............ 8.000 Ohm 

INFORDRA OFfERT fRAN 

A.· B. H U G O A H R E N 
Regementsgatan 20 MALMet Telefon :u 89 

korfvågsmotfågåre! 

HYDRAWERKS 
KONDENSATORBLOCK 

L/Werförd. typer: 
0,1-0,1-6-2-+-2. mfd 
0,1 - 0,1-2 - 2-8-1-1 • 

2-2-2- 2- 2 ........... ...... mfd 
6- 2-6-2-2 .... • 
0,-0,1 ........................... . 

Gen.,agenter Bergman 8. Bewing Sthlm 7 
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Utländsk radiolitteratur. 
EXGLAND. 

J/ODER.\-lVJRELESS Vol X ,,'r 20 augusti I928. 
Radio in the Ope'L Om experiment med radiomottaga­

re vid utflykter i det fria. 
The 'Twill-Wave" FOllr. Fullständig beskrivning över 

-I-rörsmottagare för hela våglängdsområdet med skräm­
galler H. F. steg + Det. + 2 L. F., två parallellkopplade 
rör i sista steget. 

Those S tartling Short ~Vaves. Om kortvågsändning. 
Loudspeakers, all abolf.t tltem. En art ikel om moderna 

högtalare, 
From Set to LOlldspeaker. Synnerligen intressant, u­

tömmande artikel om högtalarens inkoppling i sluts teget. 
The " 2 . 35" for Australia. 2-rörs kortvågsmottagare, 

Det + transformatorkopplat L. F., billig i tillverkning. 
A L01ldon-Daventry Crystal Set. Beskrivning över . 

kristallmottaga re för långa och korta vå~or. 
The "M. W." de LI4xe H. F. Ulli t. Konstruktionsbe­

skrivning över högfrekvensförstärkarenhet. 
The PCJJ Short-l,vaver. Beskrivning över Philips kort­

vågssändare. 
Sharp TIming Circuits. Lärorik art ikel 0111 avstäm­

ningskretsar, selektivitet och effektivitet. 
.ttfore Carpe,ttry for the Radio AmateJlr. Om radioama­

törens snickeriarbeten. 
The Search for Si/ellce. Om nålskrapet vid grammofo­

ner. 
The "Radio-Gram" Amp/ifier. J-stegs lågfrekvensför­

stärkare, avsedd att kopplas såväl till mottagaren som 
elektrogrammofondosan. 

HI JRELESS MAGAZINE Vol 8 Il:r 43 augusti 1928. 
The Five-POIwder Four. 4-rörs mottagare med H. F. 

+ Det. + 2 L. F. 
Same " Home" Additiol's to the C/II/ ml11l)1 FOIu. Ytter­

ligare deta ljer om och erfarenheter med den i juninumret 
beskrivna motta2aren med samma namn. 

The Co nnoisseur's S~x. Fullständig beskrivning över 6-
rör s mottagare med 2 H. F. + Det. + 2 L. F., sista ste­
get push-pull kopplat. 

Tlle Pilgrim. Portable. 2-rörs transportabel mottagare. 
Det. + transformatorkopplat L. F. 

Jlltervalve Couplillgs for YOllr Porta·ble. Detaljer 0111 
kopplingen av rör i transportabla mottagare. 

Pick-up AJlgle alld Weight. 0111 clektrogra mmofondo­
san, dess läge mot plattan och dess vikt. 

Tlte G/ee-Singer Three. 3-rörs mottagare och grammo­
fonoförstärkare. 

A JII ERIKA . 
RADIO .YEWS Vol JO JI:r 2 augusti 1928. 
Gelling the Vo te by Radio. En artikel om radions an­

vändning i valrörelsen. 

Radio Advertisillg Does It Pay. Om reklam via radio. 

Radio Movies and Television for t/le Home. Nya expe­
riment ocoh erfarenheter inom televisionen. 

vVllY the l-Veather Affects Radio ReceptiOJI. Jntressnnt 
artikel om atmosfärens inverkan på radiovågorna. 

U/hat .Vew i" Radio. Senaste nyheter i amerikanska 
marknaden. 

What is Q. Good LOlld Speaker? Intressant och uttöm­
mande jämförelse mellan ol ika typer av högtalare. 

Some Inside Facts Abold "B" Batferies. Om anodbat­
terie!', deras byggnad, livslängd m. m. 

A Two- Tube Reflex Receiver of Simple COllstruetjoH. 
Beskrivning över enkel 2-rörs refl ex mottagare. 

A Boster Unit for the Brown;'lg-Drake. Konstruktions­
beskrivn ing över högfrekvensenhet. 

A Screell-Grid Sltort-Wave Receiver. 3-rörs kortvågs­
mottagare med I skärmgaller, högfrekvenssteg, detektor 
och ett lågfrekvensstcg, transformatorkopplat. 

Bett er Direct-Coupled A. F. Amplifiers. Om koppling av 
l~gfrek vensförstärka re. 

The Caparity of a· CO'Jdellser Combination Arrallgemellf. 
Tabell, angivande resulterande kapaciteten vid parallell 
resp. seriekoppling av o lika stora kondensatorer. 

The Zero-Reactauce Plate Circl4it. Om en ny metod för 
koppling av högfrekvenss tegen. 
QST Vol XII II:r 8 augusti 1928. 

Overhall ling the Tra'lsmitter for 1929. 
COllcerner;'lg LUllar Effects on Electromaglletic ~Vaves. 
Acol/stic Wave Filters and Audio Freqluncy Selectivity. 
Some More About Am.ateur Television. 
Amateu r Calls Chal/gil/g. 
A" Effective Ante'IIIa TU/dllg System. 
28,000 Kilocycles - Alld How! 
Filter Circ l/its. 
Additiolla! Nates 011 Iro" Core ReactaHces. 
Calls Heard. 

DA N./U ABK . 
POPULAER RADIO drg. 1 lI:r 6 augJuti 1928. 
Er Fjenlsy" en Realitet! Författaren av denna artikel 

ingftr på en granskning av hittill s uppnådda resu ltat inom 
televi sionen och framlägger förslag till en ny metod. 

FjerllstyriJlg er" Modfagereu. Beskrivning över en prak­
ti sk och billig anordning som möjliggör mottagarens in­
och urkoppling oavsett var den st!l.r uppställd. 

Bi/ledradioells och FjerJls:p,ets Oje. Intressant artikel 
om den fotoe lektriska cellen. 

Ultradyn-Modtageren. Konstruktionsbeskrivning över 
super. omfattande 3 L oewerör. 

Popu!aer Radios Diagramanalyse. 
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Våra höstnyheter: 

VALVO .. 
RADIORÖR 

Modernaste kvalitets fabrikat. Samtliga rörtyper rör ackumulator­
drift lagerföras tillika med de nya vöxe lströmsrören för indirekt 

och direkt matning. 

N. S. F. 
nya kvalitetsradiodela~: 

B i II i g a vrid- och blockkondensatore r, Un i versal- och Duplo­
unive rsal-rattar med belyst trumskaJn. 

WEILO 
anodtransformatorer och stavlikriktare (utan rör) 

STENTO ·R, 
högtalare 

i nya prisbilliga, v. ekra modeller med utsökt tonrenbet, vilka ytter­

ligare komma att öka Stentors tidigare väl grundade popularitet. 

A.V. 

Nya kiJt,,'ogcr och prislistor ut$å ndas Inom kort. 
Lämna o.'" Intill dcu Edra värderade förfrdgningiJr~ 

som vi omgdendc be~"ara. 

HOLM AKTIEBOLAG 
STOCKHOLM 7 

Telefoner : (Namnanrop) Holms Aktiebolag. Telegramadr. : T rade holm. 
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$veriges !Radioamatörer! 
Styrelsen för Stockholms Radioklubb har beslutat att anordna en radio: 

utställning under innevarande höst och vänder sig därför härmed till de in: 

tresserade amatörerna i förhoppning om att utställningen skall bliva till gagn 

och glädje för alla genom en omfattande anslutn ing. 

Vi inbjuda härmed Sveriges samtliga radioamatörer till deltagande i ut: 
ställningen och dess pristävlan. 

PROGRAM 

FOR AMATORAVDELNINGEN 

vid Allmän Svensk Radioutställning i Stockholm 

3-14 November 1928. 

De utställda apparaterna indelas i fö lj ande pri skl asser : 
I. Kristallmottagare. 
2. Rörmottagare, enkla re. utan högfrekvensförstärkning. 
J. Förstärkare för speciellt kraftig lj udreproduktion (för 

radio eller grammofon). 
4. Rörmottagare med högfrekvensförstärkning, men utan 

m eIl an f rekvens förstä ck Il i ng. 
5. V:o med mellanfrekvensförstärkning. 
6. D:o med skärmgallerrör. 
7. Specialbyggda kortvågsmottagare. 
8. Portativa mottagare med inbyggda batterier. 
9. Mottagare för uteslutande matnin.'! fd.n belysnings­

nätet. 
lO. H jälpapparater och i"sfnml<ellf, sAsom v!lgfällor, vAg­

mätare etc. 
11. AmatörsälIdare. 
12. Bildradioapparater. 

Amin. l. Apparat kan eventuel lt anmälas till tävlan i tvA 
eller flera av ovanst~ende klasse r ; sålunda kan t ex. en 
mottagare med skärmgalJerrör även anmälas i klass 4 eller 
5. om så anses lämpligt; en mottaga re med högfrekvens­
förs tärkning må även anmälas till klass ~ om ev. lågfre­
kvensdelen anses särskilt väl utarbetad: likaså må en spe­
cialbyggd kortvägsmottagare, som genom tillsatse r f~s att 
väl fungera även på längre våglängder, underställas pris­
bedömning jämväl inom klass 4 eller 5. 

Amn. 2. Under klass 9 m~ även anmälas separata nät­
spänningsapparater, men endast under förutsättning att 
även den för appa ratens användning avsedda mottagaren 
medföljer och denna fvller gällande krav på säkerhet. (Se 
Stockholms R adioklubbs "Regler och Råd för nätanslut­
ningsapparater".) 

Prisbedömningen i denna kl ass avser appa ratens eller 
anordningens ändamålsenlighet, ofarlighet och frihet från 
störande biljud. 

Särskilt vilja vi rikta amatörentas uppmärksamhet pd 
följa,lIde apparattyper: 

Kristallmottagare med variabla alllelW - eller detektor­
kopplingar. 

Kristallmottagare med slor ramaIltelUI. (Se Medlem s-
bladet 1I.:r 5, 192i.) 

Kortvdgsmottagare med liten, cnvarvs ramantenJl . 
. !"fottagare för 1l.fesh,tQJlde mallling frdn belysllillgsnätet . 
Kombinerade radio- och grammofollaggregat. (Hänför-

ras till kl ass 3.) 

För de förnämligas te kOllstruktiollerna av dessa typer 
avser Klubben att uJdela särskilda hederspris. 

Prisbedömningen kommer att ske före utställningens 
öppnande, varigenom de besökande få kännedom om vil­
ka konst ruktioner som prisbelönats och så ledes äro av 
särskilt int resse. 

Det är dä rför nödvändigt, att alla för prisbedömllillg 
avsedda apparater skola vam. ·illlämnade senast de" 24 
oktober 1928. De från landsorten insända appa raterna 
adresseras' till: "Radioutställllill/(CII, Storgatan 41 . Stock­
holom". 

Till varje apparat skall bifogas kopplillgsschema samt 
kortfattad beskrivnil'g a1,givallde lämpliga rör, batteri­
spämJillgar 1n. 1n. 

Varje för prisbedöm"i"g avsedd apparat skall dessutom. 
vara försedda med motto och en förseglad ttOttltllsedel, upp­
taga11de 11.ts tällarells ttam", och adress samt till vilken pris­
klass den skall hänföras. Finnes ej fullständig adress, kun­
na utstä llningskommitterade ej ansvara för apparatens be­
höriga återsändande. 

K ommitterade kunna ej ansvara för i apparat insatt rör 
eller lösa delar, utan må dessa med levereras på ut ställa­
rens eget ansvar. Det torde därför vara lämpligt att i 
apparat insätta utbrända rör. om sådana finnas tillgäng­
liga Om för provning av någon appa rat erfordras spe­
ciella rör. skall utställaren mot sä rskil t kvitto ställa dylika 
till prisnämndens förfogande, och återställas dessa sedan i 
behörig ordning. 

Utställda apparater skola avhämtas från lokalen senast 
lördagen den I7 november kl. I2 midd. Från landsorten 
insända appa rater återsändas genom utställningens försorg. 

Beträffande synpunkterna för prisbedömningen H. vi 
framhålla, att i första rummet fästes avseende vid vä l ge­
nomtänkt planläggning och sammankoppling, varigenom 
största möjliga effektiv itet, ljudkvalitet och ekonomi er­
halles. 

Apparatdela r, såsom motstånd, kondensatorer, transfor­
matorer, spolar m. m. må vara sjä lvtillverkade. men kom­
mer i regel ej att fästas avseende vid detta vid prisbe­
dömni ngen. Ej helle r fo rdras att kopplingsschemat skall 
vara originell t, ehuru givetvis självständiga konstrukt ioner 
vä rdesättas högre. 

Apparater. byggda efter i handeln förekommande typer 
såsom förebild eller helt sammansatta av kommersiella 
byggsatser, kunna ej upptagas till prisbedömning. 

Stockholm i juli 1928. 

KOMM ITTER.WE. 

Gcrn~ndu Boktr A.·S., Sthlm 1928. 



Byeesatser 
och konstruktionsbeskrivningar 

för 
Näiansluiningsmotiagare, 

lik- eller växelström. 

Ing. O. TJERNELD, Stockholm 16 

RADIO 
HaG 

010 

Handlandel Agenterl 
Bellr dr Dy.l, .tora k.llt .. lolr med 
r .. battlltta mot U ÖH porto. VI 

tenfera /r.lctfrltt al"f.lIt. 
BIA •• A 'AAL AADIO 
Blrprjarb • • .ss, Stockholm A. 

Svecia~mottagare 
och byggsatser hava genom en ny anordning erhållit 

ännu kraftjgare ljudstyrka men äro fortFaunde mark~ 

nadens billigaste trots enbart förstklassiga delar. 

juster(ngn utförts. 

Obs. ! BalUes nyheter. Tel. N. 15280. 

Aktiebolage! SVECIA.RADIO. Stockholm I. 

Mot SO ön I frjmleken crhll1C'S konstruktioDsbcskrivning. 

Våra välkända Variometerapparater 
tillverkas fortfarande med 
sa mma koppling men med 
diverse moderniseringar o. 
detalj fö rbättringar. 

Bilden visar en 3.rör~~ 
mottagare. I kombination 

E-U med vlr högtalare "Lejon" 
Kr. 90: - exkl. t1lhehOr erh111cs det bästa högtabJ 

reaggrcgat för lan~bygdcn, som står att få . 
VI fOra deuulom 0111 fOr rodlo. Tillskriv nermosle kontorl 

ELEKTROMEKANO AVD. B. 
HelsinshorQ, 'stockholm. GOlehorl, Molmo. Karlstod, Örebro. 

NlissJO, VlixIO, MuoDo·Helslnafors. 

I APPARATBYGGAREI 
ENASTÅENDE TILLFÄLLE TILL 

BILLIGT INKÖP 

Avstämn. spole med vridbar återkoppI. 
spola av gediget utförande för 200-2000 
m. våglängd. 5 uttag. Lindad å prima ebo-
nitrör .. .... . .. . .... .. ... ...... . . .. ....... Kr. 5: -

Var. kond. av elegant utförande. Square 
Law. Enmutterfastsättning och spiralfjilder­
kontakt. 500 cm. kapacitet med fin inställ-
ning ......... .. . . ........ . ....... " . .. . . . .. Kr. 4: -

0:0 utan fininställning ............ .. . • 3: 50 

De utomordentliga Dux-rören: 
Super Dux 4 v,-0,06 amp. HF. Det. LF Kr, 4:-

Dux Maxima 4 v.-O,lö amp. K .. .. 

Transf. Croix (R. T. R.) omsättn. 

1-4 ~ 1-5 ....................... . 

". 6: -

u 5: -

SVENSKA RADIOAFFÄREN 
REGERINGS GATAN s, STOCKHOLM 

Största sortering radiodelar inom landet 

Följande nyutkomna 

Radio-kataloger 
sändas intresserade gratis och franco 

på begäran: 

Lista TKD 28 
omfattande radiorör och schemata för 

de nya växelströmsrören. 

Mottagarelistan RM 28/ 11 
omfattande kvalitetsapparater och til1~ 

behör. 

Åckumulatorlistan RA 28/ 11 
omfattand~ radio- och startbat.terier av 
Gottfried Hagen' s förstklassiga till­

verkning. 

Lista RB 10 
omfattande extra billig radio materiel, 
som utförsäljes så långt förrådet räcker. 

Återförsäljare erhålla förmånliga 
villkor. 

GRAHAM BROTHERS A/B 
STOCKHOLM. 




